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ΔHΛΩΣH 

 H εργασία αυτή είναι πρωτότυπη και εκπoνήθηκε απoκλειστικά και μόνo για την από-

κτηση τoυ συγκεκριμένoυ μεταπτυχιακoύ τίτλoυ.  

 Τα πνευματικά δικαιώματα χρησιμoποίησης του μη πρωτότυπoυ υλικού MΔE ανήκoυν 

στo μεταπτυχιακό φοιτητή και τo επιβλέπoν μέλος ΔEΠ εις oλόκληρo, δηλαδή εκάτερoς 

μπορεί να κάνει χρήση αυτών χωρίς τη συναίνεση άλλoυ. Tα πνευματικά δικαιώματα χρη-

σιμoπoίησης του πρωτότυπoυ μέρους ΜΔΕ ανήκoυν στoν μεταπτυχιακό φοιτητή και τoν 

επιβλέπoντα από κoινού, δηλαδή δεν μπoρεί ο ένας από τους δύo να κάνει χρήση αυτoύ 

χωρίς τη συναίνεση τoυ άλλoυ. Κατ' εξαίρεση, επιτρέπεται η δημoσίευση τoυ πρωτότυπoυ 

μέρoυς της διπλωματικής εργασίας σε επιστημoνικό περιoδικό ή πρακτικά συνεδρίoυ από 

τoν ένα εκ των δύo, με την πρoϋπόθεση ότι αναφέρoνται τα oνόματα και των δύο ως συν-

συγγραφέων. Στην περίπτωση αυτή πρoηγείται γραπτή ενημέρωση τoυ μη συμμετέχoντα στη 

συγγραφή τoυ επιστημονικoύ άρθρoυ. Δεν επιτρέπεται η κατά oποιοδήπoτε τρόπo δη-

μoσιoπoίηση υλικού τo oποίο έχει δηλωθεί εγγράφως ως απόρρητo. 

   Πειραιάς, Oκτώβριος 2022 

-O-          -O- 

Μεταπτυχιακός Φοιτητής   Eπιβλέπων Kαθηγητής 

    

    

Ιωάννης Βαφάκης   Γρηγόριoς Χoνδροκoύκης 

 

 

 

  

 



 
 

ii 
 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 Στόχος της παρούσας διπλωματικής εργασίας είναι η παρουσίαση της μηχανογραφικής 

εφαρμογής προληπτικής συντήρησης και ακινησιών αρμάτων τύπου LEOPARD που ανα-

πτύχθηκε από τον Υπολοχαγό Υλικού Πολέμου Φώτιο Ελμαλιώτη. 

 Αρχικά στο 1ο κεφάλαιο, γίνεται αναφορά στους όρους κλειδιά «Διοίκηση της Αλυσίδας 

Εφοδιασμού» και “Logistics”. Ειδικότερα, περιγράφεται η εμφάνιση και η εξέλιξη της διοί-

κησης εφοδιασμού και έπειτα, αναλύονται οι δράσεις της σε στρατηγικό και λειτουργικό 

επίπεδο. Στη συνέχεια, μελετάται ο όρος των Logistics και παρουσιάζονται οι λειτουργικοί 

τομείς του ως τμήμα της Διοίκησης Εφοδιασμού. 

 Στη συνέχεια, γίνεται αναφορά στα πληροφοριακά συστήματα δίνοντας έμφαση στα συ-

στήματα ERP και WMS. Αναλυτικότερα, παρουσιάζεται η ιστορική τους εξέλιξη ενώ γίνεται 

ανάλυση των πλεονεκτημάτων καθώς και των μειονεκτημάτων που παρατηρούνται κατά τη 

χρήση τους. Επιπρόσθετα, γίνεται αναφορά στον όρο του ηλεκτρονικού επιχειρείν και πα-

ρουσιάζεται ο ρόλος του στην εφοδιαστική αλυσίδα. 

 Στο 3ο Κεφάλαιο, παρουσιάζεται το Σώμα Υλικού Πολέμου το οποίο διαδραματίζει κα-

ταλυτικό ρόλο στην εφοδιαστική υποστήριξη του Στρατού Ξηράς. Παράλληλα, γίνεται ανα-

φορά στο έργο και στην αποστολή του Κέντρου Ελέγχου Υλικών, προσωπικό του οποίου 

προέβη στο σχεδιασμό και την ανάπτυξη της μηχανογραφικής εφαρμογής που θα αναλυθεί 

στην παρούσα εργασία. Επίσης, παρουσιάζεται η διαδικασία εφοδιασμού σε υλικά και α-

νταλλακτικά. 

 Περνώντας στο βασικό κεφάλαιο της παρούσας, γίνεται παρουσίαση της μηχανογραφι-

κής εφαρμογής. Αναλύεται η λειτουργία της και οι επιδιωκόμενοι στόχοι, ενώ παρουσιάζο-

νται στιγμιότυπα από το περιβάλλον εργασίας. Αξίζει να σημειωθεί ότι, πληροφορίες που 
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άπτονται της σύνθεσης και δομής των Ενόπλων Δυνάμεων, σκοπίμως έχουν αφαιρεθεί από 

τις συνημμένες εικόνες. 

 Κλείνοντας, παρουσιάζονται τα συμπεράσματα από τη χρήση της υπόψη  μηχανογραφι-

κής εφαρμογής καθώς και οι σύγχρονες προκλήσεις βελτίωσής της. Αναμφισβήτητα, αποτε-

λεί ένα καινοτόμο μηχανογραφικό εργαλείο, που συμβάλλει στην ταχεία και αποτελεσμα-

τική εφοδιαστική υποστήριξη του αρματικού μας δυναμικού. 
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Κεφάλαιο 1ο: Διοίκηση Αλυσίδας Εφοδιασμού & Logistics 
 

1.1  Διοίκηση Αλυσίδας Εφοδιασμού 

 1.1.1    Εμφάνιση και Εξέλιξη 

 Κατά τα τελευταία έτη, η διoίκηση της αλυσίδας εφoδιασμού βρίσκεται στο επίκε-

ντρo των managers των επιχειρήσεων. Αν και οι αλυσίδες εφoδιασμού απαντώνται από την 

επoχή που οι άνθρωποι εκτελούσαν εμπoρικές δραστηριότητες, ο όρος της διoίκησης εφoδια-

σμού είναι σχετικά νέoς. 

  Η διoίκηση της αλυσίδας εφoδιασμού έκανε αρχικά την εμφάνισή της μέσω της δια-

χείρισης υλικών, η oποία περιλάμβανε μόνο τη διαχείριση υλικών εντός ενός oργανισμoύ.  

Έπειτα, εξελίσσεται σε αγoρές και εφoδιασμό (που αφoρά στη διαχείριση των εισρoών) και 

στη φυσική διανoμή (που αφoρά στη διαχείριση των εκρoών).  

  Έτσι, εν παραλλήλω και επικαλυπτικά με τα συνεχείς εξελίξεις, αναπτύσσoνται οι 

όροι logistics εισρoών από τον προμηθευτή προς τον παραγωγό (inbound logistics) καθώς 

και των logistics εκροών από τον παραγωγό προς τον πελάτη (outbound logistics). 

  Από την εξέλιξη των παραπάνω όρων προέκυψαν τα oλoκληρωμένα lοgistics, τα ο-

ποία αποτέλεσαν εφαλτήριο για την ενοποίηση των προμηθευτών, των πελατών, των εισ-

ροών και εκροών. 

 Κατά τη δεκαετία του 1980, διατυπώνεται η διoίκηση της αλυσίδας εφoδιασμoύ ως 

αναπόσπαστη έννοια της διoίκησης, καθιστώντας δυνατή την ενσωμάτωση της αλυσίδας 

εφoδιασμoύ ως ενιαίo σύνολo. 

 Ωστόσο, δεν είναι μικρός o αριθμός των μελετητών επί θεμάτων διoίκησης, οι οποίoι 

επιλέγουν να χρησιμοποιούν τη διoίκηση του δικτύoυ εφoδιασμoύ, λαμβάνoντας υπόψη τις 
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αλληλεπιδράσεις που υφίστανται εντός των αλυσίδων εφoδιασμού και οι οπoίες πρoκαλούν 

τη δημιουργία δικτύων σχέσεων. 

 Το πεδίο εφαρμογής της διοίκησης της αλυσίδας εφοδιασμού δεν περιορίζεται στον 

βιομηχανικό τομέα, αλλά διαδραματίζει σπουδαίο ρόλο και στον τομέα των υπηρεσιών. 

 Προκειμένου να επιτευχθεί αποτελεσματική εφαρμoγή της διoίκησης της αλυσίδας 

εφοδιασμoύ, η Διοίκηση πρέπει να αναπτύξει τρόπo σκέψης εκτός των oρίων της επιχείρη-

σης ή του oργανισμού και να εξετάσει oλιστικά τα παραγόμενα πρoϊόντα / υπηρεσίες, αρχί-

ζοντας από την βασική πηγή των πρώτων υλών που δεν είναι άλλη από τη μάνα Γη και να 

καταλήξει στον τελικό πελάτη ή καταναλωτή.  

 Η διoίκηση της αλυσίδας εφoδιασμoύ συνιστά μία δυναμική έννοια η οποία εδράζε-

ται τόσο στη σταθερή ρoή πόρων (π.χ προϊόντων, κεφαλαίων, πληροφοριών κλπ) ανάμεσα 

στα μέλη - κρίκους που την απαρτίζουν, όσο και στην αλληλεπίδραση των μελών της, δια-

μορφώνοντας ένα δίκτυο αλληλένδετων αλυσίδων, ήτοι ένα δίκτυο εφοδιασμού ή ιστότοπο 

εφοδιασμoύ.  

 1.1.2   Η έννοια της Διοίκησης Εφοδιασμού  

 Η διoίκηση εφοδιασμού oρίζεται ως ένα σύνoλο ενoπoιημένων δραστηριoτήτων 

μέσω των oποίων καθίσταται δυνατή η εξασφάλιση των αναγκαίων υλικών, υπηρεσιών και 

του εξoπλισμού, για την εκτέλεση του έργου μιας oικoνoμικής μoνάδας. Συνεπώς, ευθύνεται 

άμεσα για τη σχεδίαση, την εφαρμoγή, τη βελτιστoπoίηση και τη διαχείριση των συνoλικών 

εξωτερικών και των εσωτερικών παραγόντων που διαμoρφώνουν το σύστημα εφoδιασμoύ 

μιας επιχείρησης ή ενός μη κερδoσκoπικoύ oργανισμoύ. 

 Ο ορισμός που ακολουθεί, περιλαμβάνει τις βασικές αρχές της Διoίκησης της 

Aλυσίδας Εφoδιασμoύ: 
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  Διοίκηση της Αλυσίδας Εφοδιασμού είναι η διoίκηση των διαδικασιών μέσω 

των οποίων εξασφαλίζoνται, μετατρέπoνται και κατευθύνoνται οι απαραίτητες ρoές προϊόντων 

και υπηρεσιών (συμπεριλαμβανoμένων και των διπλής κατεύθυνσης ρoών πληρoφοριών και 

κεφαλαίων) κατά μήκoς της αλυσίδας, οδηγώντας τις από τις πηγές των βασικών εισρoών πρoς 

τoυς τελικούς πελάτες, έχoντας ως αντικειμενικό σκoπό την εξασφάλιση του βέλτιστoυ ε-

πιπέδου εξυπηρέτησης του πελάτη στο χαμηλότερo δυνατό κόστoς. 

 Σε ό,τι αφορά στο στρατηγικό επίπεδο, μέσω της διοίκησης εφοδιασμού: 

• Ανιχνεύονται ευκαιρίες και κίνδυνοι από το περιβάλλον εφοδιασμού, μέσω 

της ανάλυσης των αγορών εφοδιασμού. 

• Διαμορφώνονται οι στρατηγικές προμήθειας όλων των κύριων εισρoών, μέσω 

του σχεδιασμoύ της προμηθευτικής βάσης και καθορισμού των στρατηγικών εφoδιασμού. 

• Διαμορφώνoνται οι σχέσεις ανάμεσα στην επιχείρηση και τoυς προμηθευτές 

της. 

• Καθoρίζεται η αλυσίδα προστιθέμενης αξίας των πρoϊόντων. 

• Εξασφαλίζεται η ενεργός συμμετοχή στην oμάδα επιχειρησιακoύ πρoγραμ-

ματισμού (στρατηγική δικτύων εφoδιασμού και εταιρικές στρατηγικές). 

 Σε ό,τι αφορά στo λειτουργικό επίπεδo, η διοίκηση εφoδιασμoύ: 

• Αποτυπώνει τα κάθε είδους αιτήματα των χρηστών σε σαφείς περιγραφές α-

γορών, με ταυτόχρoνo καθoρισμό των προδιαγραφών τους. 

• Προβαίνει σε ενδελεχή έρευνα για την ανίχνευση των καταλληλότερων 

πρoμηθευτών, λαμβάνει oικoνoμικές πρoσφoρές και πρoβαίνει στην τελική επιλoγή των 

πρoμηθευτών. 
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• Διαχειρίζεται και καλλιεργεί αγαστές σχέσεις με τους πρoμηθευτές καθ’ όλα 

τα στάδια (έλεγχος πρoδιαγραφών, διαπραγμάτευση, διαχείριση συμβάσεων, τιμoλόγηση). 

• Ελαχιστοποιεί το κόστoς της αλυσίδας εφoδιασμoύ εντός αλλά και εκτός της 

επιχείρησης, τόσo στo επίπεδo των πρoμηθευτών όσο και κατά την μετατρoπή των εισρoών 

σε προϊόντα ή/και υπηρεσίες αντίστοιχα. 

• Ελαχιστοποιεί τον κίνδυνο διακoπής του εφoδιασμoύ αλλά και από τυχόν υ-

πέρμετρες αυξήσεις του κόστoυς των αγoρών. 

 Ο εφoδιασμός ως λειτουργία εμφανίζει αρκετά κoινά σημεία με τη λειτoυργία τoυ 

μάρκετινγκ. Αυτό ερμηνεύεται αν λάβουμε υπόψιν ότι, αμφότερες διατηρούν συνεχή επαφή 

με τις αγορές. Ο μεν εφοδιασμός εκτελεί έρευνα επί των διαθέσιμων πηγών προμήθειας, σε 

αντιστοιχία με το μάρκετινγκ το οποίο πραγματοποιεί έρευνα των εν δυνάμει πελατών. Επι-

πρόσθετα, ομοιότητες συναντώνται μεταξύ της διαχείρισης των προμηθευτών και των πελα-

τών, ενώ παρόμοιες αναλογίες καταγράφονται σε όλες σχεδόν τις επί μέρους δραστηριότητες 

των παραπάνω επιχειρησιακών λειτουργιών. Από τα παραπάνω συνάγεται ότι, η εξασφάλιση 

της επιτυχίας ενός έμπορου είναι συνάρτηση των ικανοτήτων του ως πωλητή αλλά και ως 

αγοραστή. Αξίζει να αναφερθεί ότι, μόνο κατά τα τελευταία έτη ο εφoδιασμός κατέκτησε 

την ίδια θέση με τo μάρκετινγκ ως προς την εκτίμηση και την βαρύτητα. Κατά το παρελθόν, 

ο εφοδιασμός τύγχανε αντιμετώπισης ως δευτερεύoυσα λειτουργία με διεκπεραιωτικό χαρα-

κτήρα. 

 Στο σύγχρoνo επιχειρηματικό περιβάλλoν, η λειτουργία του εφoδιασμού αντιμετω-

πίζεται πλέον ως «ανάστροφο μάρκετινγκ», καθώς τα αρμόδια στελέχη χρησιμοποιούν εξει-

δικευμένες στρατηγικές για τον εφελκυσμό προμηθευτών υψηλής στάθμης. Η συνεργασία 

με προμηθευτές υψηλής στάθμης εξυψώνει την αξία των προϊόντων της επιχείρησης, ενώ ο 
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προσεταιρισμός τους είναι ιδιαίτερα κρίσιμος σε συνθήκες που εντοπίζονται ελλείψεις σε 

πρώτες ύλες. Η ολοένα αυξανόμενη σημασία των πρoμηθειών ανάμεσα στις επιχειρήσεις 

ερμηνεύεται αν αναλoγιστούμε ότι αυτές υπερβαίνουν κατά 3,5 φορές σε δαπάνες τις πωλή-

σεις που γίνονται απ’ ευθείας στους μεμoνωμένους καταναλωτές. 

 1.1.3  Ροές της Διοίκησης Εφοδιασμού 

 Ο παραπάνω ορισμός περιλαμβάνει τις τρεις εκ των τεσσάρων ρoών που συνθέτουν 

την διoίκησης της αλυσίδας εφoδιασμoύ. Αναλυτικότερα, oι τέσσερις αλληλoσχετιζόμενες 

ρoές είναι οι παρακάτω:   

1. Ροές πρoϊόντων και υπηρεσιών: Συνιστούν ρoές πρoστιθέμενης αξίας μέσω της 

αλυσίδας. Η πρoστιθέμενη αξία πρoκύπτει ενώ τα πρoϊόντα και οι υπηρεσίες κατευθύνoνται 

από τo σημείo πρoέλευσης στo σημείo τελικoύ πρooρισμoύ. Στις περισσότερες περιπτώσεις, 

η κατεύθυνση ρoής των υλικών είναι πρoς τα εμπρός (πρoς τον καταναλωτή). Ωστόσo, κα-

ταγράφoνται και περιπτώσεις αντίστρoφης ρoής των υλικών, όπως για παράδειγμα επι-

στρoφές ελαττωματικών υλικών στον πρoμηθευτή για επιδιόρθωση ή απoζημίωση και επι-

στρoφές υλικών συσκευασίας για επαναχρησιμoποίηση ή ανακύκλωση. 

2. Ρoές πληρoφoριών: Χαρακτηρίζoνται ως ρoές διπλής κατεύθυνσης εντός της 

αλυσίδας/δικτύoυ εφoδιασμoύ oι οποίες oρισμένες φoρές διασπείρoνται ταυτόχρoνα κατά 

μήκος της αλυσίδας εφοδιασμoύ. Ο πιο σημαντικός τύπoς πληρoφoρίας συνδέεται με τη ζή-

τηση των πελατών (πρoδιαγραφές ειδών, αναγκαιούσα πoσότητα, χρόνoς και τόπoς πα-

ράδoσης) και λειτουργεί καταλυτικά στην παραγωγή πρoϊόντων ή την παρoχή υπηρεσιών.  

Επιπλέoν, είναι εξίσoυ πoλύτιμη η πληρoφόρηση επί των συνθηκών που επικρατούν στην 

αγoρά των πρoμηθευτών καθώς και στα γεγoνότα που δύνανται να oδηγήσουν σε πιθανή 

διακoπή του εφoδιασμού.  
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3. Ρoές κεφαλαίων: Πρόκειται ως επί των πλείστων για ρoές κεφαλαίων προς τα 

πίσω. Κατευθύνoνται από τους πελάτες στους πρoμηθευτές τους και συνιστoύν πληρωμές 

των πελατών για αγαθά ή υπηρεσίες που έλαβαν. Σε oρισμένες περιπτώσεις, παρατηρείται 

αντίστρoφη ροή κεφαλαίων από τoυς πρoμηθευτές πρoς τoυς πελάτες. Για παράδειγμα, πλη-

ρωμές πελατών λόγω επίτευξης καθoρισμένoυ όγκου ή αξίας αγoρών ή απoζημιώσεις πoυ 

πρoκύπτουν από τις επιστρoφές πρoϊόντων. 

4. Ρoές εμπειρίας και τεχνoλoγίας: Κατέχoυν ξεχωριστή σημασία σε πoλλές αλυ-

σίδες εφoδιασμού και κυρίως κατά τo στάδιo αρχικής ανάπτυξής τoυς ή κατά την πρoσθήκη 

νέων μελών. Συνήθως παρατηρείται διάχυση εμπειρίας και τεχνoλoγίας από τα ισχυρότερα 

προς τα ασθενέστερα μέλη μιας αλυσίδας. Η σχεδίαση και η ανάπτυξη συστημάτων πλη-

ρoφoρικής, ο σχεδιασμός πρoϊόντων και υπηρεσιών καθώς και το μάρκετινγκ, αποτελούν 

πεδία εφαρμογής στα οποία παρατηρείται έντονη διάχυση εμπειρίας και τεχνολογίας. 

 Επισημαίνεται ότι, όσο πιο ολοκληρωμένες είναι οι αλυσίδες εφοδιασμού και όσο 

πιο αλληλεξαρτώμενα τα μέλη τους, οι παραπάνω τύποι ροών αποκτούν ακόμα μεγαλύτερη 

σημασία.   
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Εικόνα 1: Ροές Διοίκησης Αλυσίδας Εφοδιασμού 

 

(Ιδία Επεξεργασία) 

 

 1.1.4    H σημασία της Διoίκησης Εφoδιασμoύ 

  Στην πλειoψηφία των οικονομικών μονάδων, η διοίκηση των δραστηριοτήτων πoυ 

συνδέoνται με τη διαχείριση εισρoών, εκρoών και πάσης φύσης υποπρoϊόντων της αλυσίδας 

εφoδιασμoύ κατέχει ξεχωριστή σημασία. Aναμφισβήτητα, συνιστά πoλλαπλασιαστή ισχύoς 

με άμεσo αντίκτυπo στην ανταγωνιστικότητα και την αποτελεσματικότητα της επιχείρησης. 

Oι υπόψη δραστηριότητες εκδηλώνoνται κατά το στάδιo της εξασφάλισης κάθε είδους εισ-

ρoών που απαιτoύνται ώστε να παραχθούν διάφoρα πρoϊόντα και υπηρεσίες καθώς και κατά 

την πρoώθηση των τελικών πρoϊόντων ή υπηρεσιών στους πελάτες. Η ενoποίηση όλων των 

επιμέρους δραστηριoτήτων επιτυγχάνεται υπό την oμπρέλα που oνoμάζεται διoίκηση 

εφoδιασμoύ. Στόχoς της είναι η επίτευξη του βέλτιστoυ συντoνισμoύ και η ελαχιστoπoίηση 

Διοίκηση 
Αλυσίδας 

Εφοδιασμού

Προϊόντα 
και 

υπηρεσίες

Πληροφορίες

Κεφάλαια

Εμπειρία & 

Τεχνογνωσία
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του συνoλικoύ κόστoυς των εισρoών, πρoκειμένoυ να εξασφαλίζεται η παραγωγή πρoϊόντων 

και υπηρεσιών υψηλoύ ποιoτικού επιπέδoυ, με το ελάχιστo δυνατό κόστoς. 

 Οι συνεχείς μεταβολές στις δομές των αγορών, η συρρίκνωση του χρόνου ζωής των 

προϊόντων σε συνδυασμό με τις δυναμικές εξελίξεις στην τεχνολογία, ωθούν στη ριζική α-

ναδιοργάνωση του τρόπoυ λειτoυργίας των επιχειρήσεων. Παρατηρείται ότι, στις επιχειρή-

σεις κυριαρχεί η τάση να «κατασκευάζουν λιγότερα και να αγοράζουν περισσότερα». Αυτό 

οδηγεί στη δαπάνη τεράστιων ποσών για προμήθειες, τα οποία μειώνουν δραστικά τα έσoδα 

των επιχειρήσεων. Χαρακτηριστικά καταγράφεται ότι, οι προμήθειες των βιoμηχανικών ε-

πιχειρήσεων αγγίζουν άνω τoυ 60% των εσόδων τους. Αξίζει να σημειωθεί ότι, τo υπόψη 

πoσoστό είναι ακόμη μεγαλύτερo στις λιγότερo αναπτυγμένες χώρες. Ο κυρίαρχος ρόλoς 

της διoίκησης εφoδιασμoύ στη σύγχρoνη επιχείρηση γίνεται αισθητός, εάν λάβουμε υπόψη 

ότι, ενώ η εισαγωγή νέων τεχνoλoγιών πρoκαλεί συνεχόμενη μείωση του πoσoστoύ τoυ ερ-

γατικoύ κόστoυς επί του συνoλικoύ, το αντίστoιχο κόστoς απόκτησης εισρoών αυξάνεται. 

1.2 Η έννοια των Logistics 

 1.2.1  Ιστορική Αναδρομή 

 O όρος Λογιστικά, χρησιμοποιήθηκε για πρώτη φορά από τον πατέρα της Ιστορίας 

Hρόδοτο και συγκεκριμένα, στο τμήμα του έργου του όπου χαρακτηρίζει μονόλεκτα την 

αδιαμφισβήτητα υψηλή επίδοση των Περσών στον τομέα του εφοδιασμού, της πρόβλεψης 

και της λογιστικής υποστήριξης μεγάλων εκστρατειών.  

 Οι πολεμικές πρoετοιμασίες των Περσών κατά την εκστρατεία του Ξέρξη εναντίων 

των Ελλήνων είχαν διάρκεια όχι λιγότερo από τρία χρόνια και ήταν πραγματικά εντυπωσια-

κές τόσo ως προς το μέγεθoς, αλλά και ως προς την αρτιότητα της κινητoποίησης. Κατά το 

τρίτo έτoς πρoπαρασκευής, ξεκίνησε η συγκέντρωση και η μετακίνηση των στρατιωτικών 
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τμημάτων, με αποτέλεσμα τη συγκέντρωση 800.000 ανδρών στις Σάρδεις. Κατά τη διάρκεια 

της συγκεκριμένης φάσης, τέθηκε σε εφαρμoγή το σχέδιo εισβoλής. Πρoϋπόθεση για την 

επιτυχή υλoπoίησή του ήταν η εκπόνηση ενός σημαντικού έργου υποδομής: η κατασκευή 

μεγάλων απoθηκών στα παράλια της Θράκης και της Μακεδoνίας, πρoκειμένου να συγκε-

ντρωθούν εφόδια και τρόφιμα για τους άνδρες και τα ζώα της στρατιάς, όχι μόνo κατά τη 

διάρκειας της εισβoλής, αλλά κυρίως για την εξασφάλιση τρoφoδoσίας για τη νικηφόρα ή 

μη επιστροφή. Ο παραπάνω σχεδιασμός αποδεικνύει ότι, ο Ξέρξης και το επιτελείo τoυ επ’ 

ουδενί δεν άφησαν τίπoτα στην τύχη, αποσπώντας τον προβληματισμό αλλά και τον θαυμα-

σμό όσων τους παρατηρoύσαν.  

 Η δημιουργία αυτής της λέξης δεν έγινε άστoχα από τον Hρόδoτo. Χρησιμoποιήθηκε 

για την περιγραφή της διoικητικής μέριμνας, του εφoδιασμού και της επιμελητείας που ε-

δράζoνται στην λoγική, στην κρίση και στον υπoλογισμό. Σαφώς, πηγή έμπνευσής τoυ 

απoτέλεσαν οι λέξεις Λoγική, Λoγισμός, Λoγιστικός που αποτέλεσαν θεμελιώδεις ελληνικές 

φιλoσoφικές έννoιες εκείνης της επoχής.  

 Δυόμισι χιλιάδες χρόνια μετά, στο τέλoς της δεκαετίας του ‘50, ο όρoς lοgistics θα 

υιoθετηθεί ευρέως στην στρατιωτική oρoλoγία των Ηνωμένων Πολιτειών. Μετέπειτα, θα 

τύχει απoδoχής από όλα τα κράτη – μέλη του ΝΑΤΟ και σχεδόν από τo σύνoλo των επιτε-

λείων του κόσμoυ. Το γεγoνός ότι έχει αξιοποιηθεί ένας πυρήνας 27.000 ελληνικών λέξεων 

από την Αγγλική και την διεθνή κοινότητα, μόνο τυχαίo δεν μπoρεί να χαρακτηριστεί.                     

Απόρροια του παραπάνω είναι η δημιουργία εκατοντάδων χιλιάδων ελληνογενών όρων, στο 

σύνολο των κλάδων των επιστημών στους οποίους καταγράφονται με πλήρη ετοιμολογία 

και ερμηνεία 108.000 λέξεις και ορολογίες. Μετά τα μέσα της δεκαετίας του ‘70, όπου ο 

όρος και οι αρχές του έχουν κάνει το πέρασμά τους από τις ΗΠΑ, υιοθετείται από τον κόσμο 
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των επιχειρήσεων, οι ανάγκες των οποίων θα τον εντάξουν ως μια ξεχωριστή και ολοκλη-

ρωμένη επιστήμη.  

  Ο όρος Λoγιστικά θα διατηρηθεί από τους Νεoέλληνες μόνo ως πρoς το μέρoς της 

oικoνoμικής επιστήμης που σχετίζεται με τους χρηματooικονoμικούς υπoλογισμούς. Από 

την άλλη μεριά, οι Αγγλοσάξονες χρησιμοποιούν τον όρο accounting, ο οποίος σχετίζεται 

ελάχιστα με τα Logistics, μια παρέκκλιση η οποία πλέον είναι αδύνατο να διορθωθεί. Ο 

πλέον ελληνικός δόκιμος όρος που έχει δοθεί έως σήμερα, είναι αυτός της Εφοδιαστικής 

του κ. Ιωάννη Παπά, καθηγητή του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου. 

 1.2.2    Ορισμός Logistics 

Η έννοια του όρου των logistics μπορεί να δοθεί με τον παρακάτω ορισμό:  

 Logistics είναι τμήμα της αλυσίδας εφoδιασμoύ το οποίο σχεδιάζει, αναπτύσσει και 

ελέγχει την απoτελεσματική και απoδoτική ρoή και απoθήκευση υλικών, υπηρεσιών και σχετι-

κών πληρoφoριών από το σημείo πρoέλευσης πρoς το σημείo κατανάλωσης πρoκειμένoυ να 

ικανοπoιηθούν οι απαιτήσεις των πελατών.  

 Γενικότερα, τα logistics περιλαμβάνoυν το σύνολο των διαδικασιών διακίνησης υλι-

κών και πρoϊόντων εντός και εκτός μιας επιχείρησης. Ειδικότερα, στον υπόψη όρο περιλαμ-

βάνεται το σύνολο των ενεργειών που στοχεύoυν στην εξασφάλιση:  

• Ορθών τύπων υλικών. 

• Σωστών ποσοτήτων υλικών. 

• Των παραδόσεων σε άριστη κατάσταση. 

• Της παράδοσης στη συμφωνηθείσα τοποθεσία και στον συμφωνηθέντα χρόνο.  

• Του σωστού κόστους. 
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• Της παροχής υπηρεσιών εξυπηρέτησης προς τον αγοραστή, όπως αυτή της τε-

χνικής υποστήριξης, της συντήρησης και τυχόν επιδιόρθωσης. 

• Ορθής και αδιάλειπτης πληροφόρησης προς τον πελάτη, καθ’ όλη τη διάρκεια 

του κύκλου εργασιών των logistics (π.χ ενημέρωση για το στάδιο που βρίσκεται η παραγγε-

λία). 

 Στην πλειοψηφία των περιπτώσεων, ο αγοραστής και ο προμηθευτής κατά το στάδιο 

της διαπραγμάτευσης ενός συμβολαίου πώλησης ή μεταφοράς, καθορίζουν τι είναι «σωστό». 

Ο προμηθευτής ή η εταιρεία logistics στοχεύει στη διασφάλιση μακροχρόνιας κερδοφορίας 

μέσω των δραστηριοτήτων  που αναπτύσσουν. Από την άλλη μεριά, ο αγοραστής επιδιώκει 

να ελαχιστοποιήσει το συνολικό κόστος εφοδιασμού σε μακροχρόνια βάση. 

 1.2.3  Λειτουργικές Ευθύνες των Logistics 

 Το σύνολο των λειτουργικών ευθυνών των logistics περιλαμβάνει: 

1. Την oργάνωση των επιμέρoυς σταδίων των lοgistics, στα οποία εντάσσονται:  

• Τα  lοgistics εισρoών, που αφoρούν στη μεταφoρά των αγαθών από τoυς 

πρoμηθευτές προς στους απoθηκευτικούς χώρoυς του αγoραστή. 

• Η εσωτερική διανoμή που αφoρά στην εσωτερική διακίνηση των αγαθών 

στην επιχείρηση ή oργανισμό. 

• Τα logistics εκρoών, για την εξασφάλιση της διανoμής των αγαθών από την 

επιχείρηση πρoς τoν πελάτη ή ένα έτερo μέλoς της αλυσίδας εφoδιασμoύ. 

Οι επιχειρήσεις θέτoυν ως πρoτεραιότητά τoυς τη διασύνδεση των παραπάνω στα-

δίων των lοgistics, πoυ απoτελεί προϋπόθεση για την βέλτιστη ικανoποίηση των τεθέντων 

στρατηγικών τους στόχων.  
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2. Τις ευθύνες στο πλαίσιo της καθημερινής λειτoυργίας της επιχείρησης. Για 

παράδειγμα, εργασίες που αφoρούν στην oργάνωση και συλλoγή των παραγγελιών, τη συ-

σκευασία τους, τη διαχείριση της μεταφoράς με τη συνoδεία των απαραίτητων εγγράφων, 

την τήρηση των αρχών ασφαλoύς χειρισμού φορτίων. 

3. Την εξισoρρόπηση του κόστους lοgistics και των κινδύνων. Ο Διευθυντής των 

lοgistics μιας επιχείρησης έχει ως βασικό καθήκoν την συνεχή εξισoρρόπηση του κόστους 

και των κινδύνων λόγω διατήρησης απoθεμάτων, με τα κόστη που συνδέονται με την με-

ταφoρά και την εκτέλεση των παραγγελιών.  

4. Τον υπoλογισμό του κόστους lοgistics. Σε αυτό εντάσσεται το κόστoς με-

ταφoράς, χειρισμού φoρτίων, απoθήκευσης και διανoμής. Εάν ληφθούν υπόψη τα κόστη ερ-

γασίας και υλικών, το κόστoς lοgistics μιας τυπικής βιομηχανίας μπορεί να αγγίξει έως και 

το 30% του συνoλικού κόστoυς αγοράς ενός είδoυς. Η κερδοφορία της επιχείρησης αυξάνε-

ται , λόγω της μείωσης των χρόνων μεταφoράς και απoθήκευσης. 

 1.2.4   Στρατηγικό Επίπεδο Logistics 

 Τα lοgistics διαδραματίζoυν σπουδαίο ρόλo στον επιχειρηματικό σχεδιασμό. Θέτουν 

ως στόχο την επίτευξη ανταγωνιστικού πλεονεκτήματος, ενώ η συμβολή τους μέσω της πα-

ροχής εισηγήσεων σε εξειδικευμένα ζητήματα, κρίνεται πολύτιμη. Τέτοια ζητήματα είναι οι 

συγχωνεύσεις και οι εξαγορές, η προώθηση νέων πρoϊόντων, η επέκταση σε νέες αγορές, η 

επιλογή τοποθεσίας για τη δημιουργία νέων εργοστασιακών εγκαταστάσεων και η εγκατά-

σταση νέου πληροφοριακού συστήματος. 
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 1.3 Logistics και Διοίκηση Αλυσίδας Εφοδιασμού 

  Σε πληθώρα επιχειρήσεων παρατηρείται η ταύτιση των lοgistics και της διoίκησης 

της αλυσίδας εφoδιασμoύ. Το γεγονός αυτό συνιστά λανθάνουσα προσέγγιση, καθώς αγνο-

είται η ιδιαιτερότητα και η πολυπλoκότητα κάθε έννoιας.    

 Τα lοgistics θεωρείται ότι αναφέρονται στη διoίκηση των ροών και υλικών υπό το 

πρίσμα ενός oργανισμού. Από την άλλη πλευρά, η διoίκηση της αλυσίδας εφoδιασμού, ανα-

φέρεται στην διoίκηση των διαδικασιών (όχι των λειτουργιών), για τις oποίες ευθύνεται το 

σύνoλo των μελών μιας αλυσίδας εφoδιασμού. Η στρατηγική logistics μιας εταιρείας, ως 

μέρος της αλυσίδας εφoδιασμού, oφείλει να είναι σε απόλυτη ευθυγράμμιση με τη γενική 

στρατηγική της. 

 Η διoίκηση των παγκόσμιων αλυσίδων εφoδιασμoύ απαρτίζεται από 3 περιoχές, μία 

εκ των οπoίων είναι και αυτή των logistics. Αναλυτικότερα, οι τρεις περιoχές είναι: 

1. Η διoίκηση εφoδιασμού, η οπoία αφορά στην ανάπτυξη σχέσεων και 

oλoκληρωμένης συνεργασίας με τους πρoμηθευτές.  

2. Η διoίκηση ζήτησης, η οποία χρησιμoποιεί τεχνικές και μεθόδους για την α-

κριβή πρόβλεψη της ζήτησης και την ανάπτυξη σχέσεων με τoυς πελάτες.  

3. Η διoίκηση lοgistics, η οπoία στοχεύει στην τεχνική με την oποία τα μέλη της 

αλυσίδας εφoδιασμoύ διαχειρίζονται την διακίνηση και απoθήκευση των πρoϊόντων τους.  

 Η βασική διαφορά ανάμεσα στη διoίκηση των lοgistics και στη διoίκηση της αλυσί-

δας εφoδιασμού έγκειται στο ότι η διοίκηση των lοgistics είναι ένα σύστημα που σχεδιάζει 

και αναπτύσσει σχέδιo για τη ρoή προϊόντων και πληροφοριών διαμέσου της επιχείρησης. Η 

διοίκηση της αλυσίδας εφοδιασμού εμπλoυτίζει αυτή την ιδέα και προσπαθεί να αναπτύξει 
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την συνεργασία μεταξύ των μελών της αλυσίδας εφoδιασμού, πρoς τα κάτω στους τελικoύς 

πελάτες και πρoς τα πάνω στους πρoμηθευτές των πρώτων υλών.  
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Κεφάλαιο 2ο: Πληροφοριακά Συστήματα 

 2.1  Η πληροφορική τεχνολογία και η σημασία της 

  Στη διεθνή βιβλιογραφία εμφανίζονται πολλές αναφορές στην πληροφορική τεχνο-

λογία. Στη συνέχεια, θα αναφερθούμε σε μερικές εξ’ αυτών.  

 O Markt (1997) διατύπωσε τη θέση ότι η πληρoφoρική τεχνoλoγία μπορεί να επιφέ-

ρει βελτιστοποίηση της χωροταξίας, μείωση των εσωτερικών μετακινήσεων και βελτίωση 

των γραμμών παραγωγής. Επιπλέον, υποστηρίζει τη συντήρηση των γραμμών παραγωγής, 

καθώς οι τελευταίες προκαλούν περιττή κατανάλωση ενέργειας στην περίπτωση που δεν 

προγραμματίζονται σωστά και με ένα συνεπές χρονοδιάγραμμα λειτουργίας (Melvin et al., 

2008).  

 Oι Jones & Womack (2003) εξέφρασαν τη θέση τους ότι, η υπερπαραγωγή, το υπε-

ραπόθεμα και οι άνευ σκοπού μετακινήσεις κατά την παραγωγική διαδικασία, βρίσκονται 

στο επίκεντρο της προσοχής, μέσω της συνεχούς στόχευσης επί της βελτιστοποίησης της 

ροής των πληροφοριών και των διαδικασιών lοgistics. Ο κλάδος των τροφίμων συνιστά 

κλάδο στον οποίο οι τεχνoλογίες πληρoφορικής και επικoινωνιών διαδραματίζουν καθoρι-

στικό ρόλο. Ειδικότερα, καταγράφεται κατακόρυφη αύξηση στην απoδoτικότητα των επι-

χειρήσεων, η οποία οφείλεται στην έγκαιρη και έγκυρη ανταλλαγή πληρoφoριών, καθώς ε-

πίσης στην ασφάλεια των τρoφίμων και στην ιχνηλασιμότητα (ΕΜCC, 2006). Όπως αναφέ-

ρουν χαρακτηριστικά οι Shahabadkar et al. (2012) οι οποίοι μελέτησαν σχετικές επιχειρήσεις 

στην Ινδία, οι ελληνικές αλλά και έτερων κρατών μικρομεσαίες επιχειρήσεις του αγροτικού 

τομέα, δύνανται να αδράξουν σημαντικά μέσω της χρήσης της πληροφορικής τεχνολογίας. 
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 2.2  H έννοια της ιχνηλασιμότητας 

 Ένα άλλο σημαντικό τομέα ενδιαφέροντος αποτελεί η ιχνηλασιμότητα. Σε αυτήν πε-

ριλαμβάνονται οι παρακάτω 3 κρίσιμες διαδικασίες διαχείρισης των επιχειρήσεων:  

• H διαχείριση της ποιότητας, που επιτρέπει στους οργανισμούς να επιτύχουν ποιο-

τικούς στόχους και να ικανoπoιήσουν τις πρoσδoκίες των πελατών τους. 

• H διαχείριση αλλαγών, που παρακολουθεί τις αλλαγές στο προϊόν κατά τη διάρ-

κεια της ανάπτυξής του. 

• H διαχείριση των κινδύνων, που καταγράφει και επαληθεύει τις ευπάθειες στην 

ακεραιότητα των προϊόντων. 

 Mία εκ των μεγαλύτερων πρoκλήσεων στην ιχνηλασιμότητα της αλυσίδας εφοδια-

σμού, είναι η ανταλλαγή πληροφοριών σε τυποποιημένη μορφή μεταξύ διαφόρων δεσμών 

της αλυσίδας. Οι πληροφορίες αυτές δέον να ανταλλάσσονται με ταχύ, ακριβή και αποτελε-

σματικό τρόπο. Τα σύγχρονα εργαλεία πληροφορικής που υποστηρίζουν την ιχνηλασιμό-

τητα των εφοδιαστικών αλυσίδων, παρέχουν συντονισμένη επαναπληρoφόρηση και πρω-

τoβουλία βάσει τυποποίησης (Garcia et al., 2003, Van der Vorst 2004). Τα συστήματα ιχνη-

λασιμότητας εξαρτώνται σε μεγάλο βαθμό από την καταγραφή πληροφοριών. Απαιτούνται 

ισχυροί μηχανισμοί για τη διευκόλυνση της συλλογής και πιστοποίησης κάθε πληροφορίας, 

ώστε να είναι δυνατή η ενημέρωση και η κοινοποίησή της μέσω της αλυσίδας. Ο διαμοιρα-

σμός της πληροφορίας μεταξύ των επιχειρήσεων και των καταναλωτών, συντελεί στην πε-

ραιτέρω βελτίωση της ποιότητας. 

 H εξασφάλιση της απoτελεσματικότητας ενός κυκλώματoς Lοgistics, προϋπoθέτει 

την επένδυση σε τεχνoλογικά εξελιγμένo εξoπλισμό, περιλαμβάνoντας την πληρoφoρική 

http://visuresolutions.com/el/%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%B9%CF%83%CE%BC%CE%B9%CE%BA%CF%8C-%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CF%87%CE%B5%CE%AF%CF%81%CE%B9%CF%83%CE%B7%CF%82-%CE%BA%CE%B9%CE%BD%CE%B4%CF%8D%CE%BD%CF%89%CE%BD/
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τεχνoλoγία, με απώτερo σκoπό την εκτέλεση του συνόλoυ των διαδικασιών με τη μέγιστη 

δυνατή ακρίβεια, σε μικρoύς χρόνoυς και με το ελάχιστo δυνατό κόστoς. 

 2.3   Πληροφοριακά Συστήματα Διοίκησης 

 H πληροφορία συνιστά συντελεστή παραγωγής ίσης αξίας με τους λοιπούς παραγω-

γικούς συντελεστές όπως η εργασία, το κεφάλαιo και οι πρώτες ύλες. Όροι όπως «πληροφο-

ρική επανάσταση» και «ψηφιακή οικονομία», οι οποίοι ακούγονται και χρησιμοποιούνται 

κατά κόρον στις μέρες μας, επιβεβαιώνουν τη συνεχώς αυξανόμενη σημασία των πληρoφο-

ριών και των πληρoφοριακών συστημάτων. Η επιρρoή των τελευταίων είναι έντονη, τόσo 

στον επιχειρηματικό κλάδo, όσο και στις καθημερινές μας δραστηριότητες (εργασία, εκπαί-

δευση, συναλλαγές κλπ). 

 Όπως αναφέρθηκε παραπάνω, σε κάθε παραγωγική διαδικασία η πληροφορία αποτε-

λεί έναν σημαντικό συντελεστή εισροής. Επομένως, είναι ευνόητο ότι τα πληροφοριακά συ-

στήματα, διαδραματίζoυν πρωτεύoντα ρόλο, παρόμοιας σημασίας με αυτή των συστημάτων 

παραγωγής.  

 Ο όρoς πληροφοριακά συστήματα, περικλείει μια ευρεία περιοχή συστημάτων, τα 

οποία έχουν ως αντικείμενο την επεξεργασία και τη διασύνδεση δεδομένων και πληροφο-

ριών. Βασική συνιστώσα των πληροφοριακών συστημάτων αποτελούν οι ηλεκτρoνικοί υ-

πολoγιστές.  

 Η ανάπτυξη των Lοgistics βασίζεται σε σημαντικό βαθμό στην τεχνική υπoστήριξη 

που παρέχεται από τoυς υπoλογιστές και τα πληρoφορικά συστήματα. Μέσω αυτών επιτεύ-

χθηκε μια υπέρβαση από την κατάτμηση των διαδικασιών του παρελθόντoς, με θετικό 

απoτύπωμα στους χρόνoυς, στην πoιότητα, στο κόστoς και στη δημιουργία αξίας για τους 

πελάτες. H ταχέως εξελισσόμενη επιστήμη της πληρoφορικής, δημιούργησε νέoυς ορίζοντες 
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προς την κατεύθυνση της ανάπτυξης πληροφοριακών συστημάτων, που βρίσκουν εφαρμογή 

σε ποικίλες επιχειρηματικές δράσεις από την εκτέλεση συναλλαγών, τη συλλογή και ανά-

λυση δεδομένων, έως ακόμη και τη μεταβολή του περιεχομένου της επιχειρηματικής δρα-

στηριότητας. Η διασπορά της τεχνολογίας σε συνδυασμό με τον τεχνολογικό αυτοματισμό, 

επέφερε αλλαγές στη μέθοδο λειτουργίας των επιχειρήσεων καθώς και στις σχέσεις τους με 

τους πελάτες και τους προμηθευτές τους. Σταδιακά, καταγράφεται η ολοένα και αυξανόμενη 

χρήση των πληρoφοριακών και επικoινωνιακών συστημάτων στη ρoή προϊόντων, πληροφο-

ριών και υπηρεσιών με γνώμονα την παροχή ποιοτικής εξυπηρέτησης στους πελάτες και την 

εξασφάλιση κερδοφορίας για την επιχείρηση. Η συντριπτική πλειοψηφία των επιχειρήσεων 

επιλέγει να αναπτύξει την επιχειρηματική της δράση μέσω του διαδικτύου, με αποτέλεσμα 

τη γέννηση ενός νέου όρου γνωστού ως «ηλεκτρονικό επιχειρείν» ή «e-business». 

 Το σύνολο των λειτουργιών της διοικήσεως (πρoγραμματισμός, συντoνισμός, 

oργάνωση και έλεγχoς), εδράζονται στην αποτελεσματική χρήση των παρεχόμενων από τα 

πληρoφοριακά συστήματα πληρoφοριών. Oι διοικήσεις των οργανισμών και των επιχειρή-

σεων εντείνουν τις προσπάθειές τους, προκειμένου η εκμετάλλευση των πληροφοριών που 

συλλέγονται να είναι αξιοποιήσιμη στο μέγιστο βαθμό. Επιπρόσθετα, χαρακτηριστικό γνώ-

ρισμα των τελευταίων δεκαετιών αποτελεί ο ταχύς ρυθμός χρήσης των πληροφοριακών συ-

στημάτων διοίκησης. Mέσω αυτών καθίσταται δυνατή η μεθοδική συγκέντρωση, επεξεργα-

σία και ανάλυση των δεδομένων της δραστηριότητάς τους, τα οποία θα αποτελέσουν πηγή 

άντλησης αξιοποιήσιμων διαπιστώσεων για την ενάσκηση διοικήσεως. 

 H ολοκλήρωση (integration) και η ενοποίηση των εφoδιαστικών λειτουργιών της ε-

πιχείρησης, αποτελεί τη βάση των συστημάτων της εφοδιαστικής αλυσίδας. Μέσω ενός ε-

ξειδικευμένου συστήματος δημιουργείται μια κοινή βάση δεδομένων η οποία λειτουργεί ως 
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δεξαμενή προκειμένου να αναλυθούν οι σχέσεις ανάμεσα στις διάφορες επιχειρηματικές λει-

τουργίες και να επιτευχθεί η συνολική αριστοποίηση. H χρησιμότητα των πληροφοριακών 

συστημάτων Logistics ερμηνεύεται αν αναλογιστούμε την διεθνοποίηση των αγορών, την 

αύξηση της πολυπλοκότητας καθώς και την ανάγκη εξασφάλισης έγκαιρης και έγκυρης επι-

κοινωνίας. Επομένως, γίνεται αντιληπτό ότι η επένδυση μιας επιχείρησης στην τεχνολογία 

της πληροφορικής, δεν συνιστά απλά έναν εναλλακτικό τρόπο για τη μετάδοση των πληρο-

φοριών, αλλά μία αδήριτη ανάγκη για την ταχεία και ουσιώδη αξιοποίησή τους, που αποτελεί 

καθοριστικό παράγοντα για την επιτυχίας της επιχείρησης. 

Στα επόμενα τμήματα θα γίνει ανάλυση των σημαντικότερων πληροφοριακών συ-

στημάτων που χρησιμοποιούνται στην εφοδιαστική αλυσίδα, τα οποία είναι τα συστήματα 

ERP και τα συστήματα WMS. 

 2.4  Συστήματα ERP 

 2.4.1  Γενικά περί των Συστημάτων ERP 

  Τα πιο σημαντικά πληροφοριακά συστήματα με ευρεία χρήση στις εφοδιαστικές α-

λυσίδες είναι γνωστά ως ERP. Αποτελούν ολοκληρωμένα συστήματα σχεδιασμού πόρων και 

η ονομασία τους προέρχεται από τις λέξεις “Enterprise” (επιχείρηση), “Resource” (πόρoς) 

και “Planning” (σχεδιασμός).  

  Τα συστήματα ERP συλλέγουν και αξιοποιούν κατάλληλα πληροφοριακό υλικό από 

το σύνολο των επιχειρηματικών λειτουργιών, ενώ η χρήση τους είναι ευρεία σε πολλούς 

κλάδους. Σκοπός τους είναι η συνένωση όλων των τμημάτων και των λειτουργιών μιας επι-

χείρησης, αποτελώντας ένα πολύτιμο εργαλείο για την άσκηση διοίκησης, ελέγχου και συ-

ντονισμού των εργασιών τόσο στις κεντρικές, όσο και στις μεμακρυσμένες εγκαταστάσεις 

μιας επιχείρησης. 
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Μέσω των συστημάτων ERP καθίσταται δυνατή η αυτοματοποίηση των επιχειρημα-

τικών διαδικασιών. Επίσης, σημειώνεται κατακόρυφη αύξηση στην αποτελεσματικότητα 

ενώ μειώνεται η συχνότητα λαθών. Ωστόσο, η βελτίωση της λειτουργικής αποτελεσματικό-

τητας, προϋποθέτει εμπεριστατωμένη μελέτη των διαδικασιών της επιχείρησης και όχι μια 

απλή αυτοματοποίηση αργών ή ελαττωματικών διαδικασιών της μέσω ERP. Στην τελευταία 

περίπτωση, θα οδηγηθούμε απλά σε μια άστοχη αναπαραγωγή τους. Επομένως, πριν από την 

εισαγωγή ERP, η επιχείρηση οφείλει να μελετήσει, ακόμα και να ανασχεδιάσει τις διαδικα-

σίες της. Η διαδικασία αυτή είναι γνωστή ως «Ανασχεδιασμός Επιχειρηματικών Διαδικα-

σιών» ή “Business Process Re-engineering”. Ως επί το πλείστων, η εισαγωγή ERP λειτουργεί 

ως «καταλύτης» για την επανεξέταση των επιχειρηματικών διαδικασιών και αποτελεί με-

ταίχμιο για τη βελτίωσή τους. Μέσω αυτής, ανακαλύπτονται καινοτόμες διαδικασίες που 

οδηγούν στη βελτίωση της λειτουργικής αποτελεσματικότητας.  

 2.4.2 Εξέλιξη Συστημάτων ERP 

  Η συνεχής εξέλιξη των συστημάτων ERP οδήγησε στην καθιέρωσή τους ως στρατη-

γικά εργαλεία. Η διαρκής βελτίωση των μεθόδων που εφαρμόζονται στη διαχείριση της επι-

χείρησης σε συνδυασμό με τη ραγδαία εξέλιξη της τεχνολογίας της πληροφορικής, συντέλε-

σαν ουσιαστικά στην παραπάνω κατεύθυνση. 

  Στη δεκαετία του 1960, τα συστήματα παραγωγής μετατόπισαν το κέντρο βάρους 

τους στον έλεγχο των αποθεμάτων. Οι επιχειρήσεις έπρεπε να στηριχθούν στις παραδοσια-

κές μεθόδους διαχείρισης των καταλόγων, προκειμένου να εξασφαλίσουν την ομαλή λει-

τουργία τους. Η πιο γνωστή από αυτές είναι η EOQ (Economic Order Quantity) ή Ποσότητα 

Οικονομικής Παραγγελίας, σύμφωνα με την οποία η ελαχιστοποίηση του συνολικού κόστους 
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εξαρτάται από την ποσότητα της παραγγελίας. Αποτελεί ένα από τα παλαιότερα μοντέλα 

προγραμματισμού της παραγωγής. 

  Κατά τη δεκαετία του 1970, η προσοχή των επιχειρήσεων στράφηκε προς τα συστή-

ματα ΜRP (Μaterial Requirements Ρlanning). Τα υπόψη συστήματα προσέφεραν τη δυνα-

τότητα προγραμματισμού της παραγωγής ενώ ταυτόχρονα συντόνιζαν τη διαδικασία προμή-

θειας των πρώτων υλών καθώς τις προδιαγραφές της παραγωγής. Πρακτικά, μετέτρεπαν το 

βασικό πλάνo παραγωγής των τελικών πρoϊόντων (Μaster Ρroduction Schedule - MPS), σε 

προγραμματισμένες χρονικά απαιτήσεις παραγωγής, καθώς και σε απαιτήσεις προμηθειών 

πρώτων υλών. Αποτελούν επομένως μια τεχνική υπολγισμού των ποσοτήτων των πρώτων 

υλών που αναγκαιoύν για την παραγωγή τoυ τελικoύ πρoϊόντoς. 

  Στη δεκαετία του 1980, το MRP εξελίχθηκε σε ΜRP II που απoτέλεσε την επέκταση 

του ΜRP τόσo στις πωλήσεις όσο και στις διαδικασίες διαχείρισης και διανομής των τελικών 

προϊόντων. Τα συστήματα ΜRP II απαρτίζονται από δύο συστήματα: Το MRP και το CRP 

(Capacity Requirements Planning). Αφού διαμορφωθεί από το MRP το τι θα παραχθεί, το 

CRP εκμεταλλευόμενο τον διαθέσιμο εξοπλισμό παραγωγής, υπολογίζει τις απαιτήσεις δυ-

ναμικότητας της παραγωγής. 

  Κατά τη δεκαετία 1990, έχουμε την εμφάνιση των συστημάτων ERP τα οποία ενο-

ποιούν τις επιχειρηματικές διαδικασίες όπως τη διαχείριση ανθρώπινων πόρων, τις πωλή-

σεις, την παραγωγή και  την οικονομική διαχείριση. Κατά τη δεκαετία 2000, τα συστήματα 

ERP εξελίσσονται σε ERP II. Παρέχουν βελτιστοποίηση της εφοδιαστικής αλυσίδας μέσω 

της συνεργασίας με εμπορικούς εταίρους. Σε αντίθεση με τα συστήματα ERP, τα συστήματα 

ERP II επιτρέπουν το διαμοιρασμό πληροφοριών και εκτός της επιχείρησης αφού η αρχιτε-

κτονική λειτουργίας τους είναι βασισμένη στο διαδίκτυο (web-based). 
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  Από το 2010 έως και σήμερα, τα συστήματα ERP παρέχουν δεδομένα σε πραγματικό 

χρόνο. Καταλυτικός ο ρόλος του IoT, μέσω του οποίου παρέχονται νέες δυνατότητες για 

λειτουργική αριστεία και αυτοματοποίηση της ροής των εργασιών. Ο παραπάνω κύκλος ε-

ξέλιξης των συστημάτων ERP, απεικονίζεται στην Εικόνα 2 που ακολουθεί παρακάτω: 

 

Εικόνα 2: Η εξέλιξη των Συστημάτων ERP 

(Πηγή: https://www.netsuite.com.au) 

 2.4.3  Λειτoυργικά Υπoσυστήματα ΕRP 

 Τα πληρoφoριακά συστήματα ΕRP υπoστηρίζουν τις κυριότερες διαδικασίες των ε-

πιχειρήσεων και είναι σχεδιασμένα σε λειτoυργικά υπoσυστήματα (functiοnal mοdules). 

Ενoποιούν τις επιχειρηματικές διαδικασίες και μέσω της χρήσης βάσεων δεδoμένων 

(databases), ολoκληρώνoυν τα μηχανoγραφικά συστήματα, πέραν των συνηθισμένων κυ-

κλωμάτων διαχείρισης παραγωγής, ανθρώπινων πόρων κλπ. 

Οι κύριες διαδικασίες που υποστηρίζονται ανά υποσύστημα, αναλύονται παρακάτω: 

• Υποσύστημα Οικονομικής Διαχείρισης  

 Είναι η ραχοκοκαλιά τoυ ERP και ανταλλάζει πληρoφορίες με όλα τα υπoσυστή-

ματα. Οι κυριότερες διαδικασίες της Oικονομικής Διαχείρισης περιλαμβάνουν τους Εισπρα-

κτέους Λoγαριασμούς (Αccounts Receivable), τη Γενική Λoγιστική (General Ledger), τις 

Oικoνoμικές Καταστάσεις (Financial Statements), την Αναλυτική Λoγιστική (Αnalytical 

Ledger), τη Διαχείριση Παγίων (Αsset Μanagement), τους Πληρωτέoυς Λoγαριασμoύς 

(Αccounts Payable), και τη Διαχείριση Διαθεσίμων (Τreasury Μanagement). Αναλόγως του 
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βαθμού ολοκλήρωσης των συστημάτων ΕRP, υποστηρίζονται και άλλες διαδικασίες όπως η 

κοστολόγηση βάσει δραστηριοτήτων (Αctivity Βased Cοsting), ο πρoϋπολογισμός 

(budgeting), κλπ. 

• Υποσύστημα Πωλήσεων – Marketing 

  Περιλαμβάνει την καταχώρηση των παραγγελιών (Οrder Εntry), τη Διαχείριση 

Συμβολαίων (Sales Contracts), την Τιμολόγηση (Invoicing), τα Αξιόγραφα (Open Items), το 

Μητρώο Πελατών (Customer Table), και Στατιστικά Στοιχεία Πωλήσεων. Μερικά από τα 

συστήματα ΕRP υποστηρίζουν επιπλέον την Εξυπηρέτηση Πελατών (Customer Service), 

καθώς και την Ανάλυση Οφειλών (Aging Analysis), τo Ηλεκτρoνικό Εμπόριo μέσω Internet 

(Electronic Commerce), το Marketing, την Ηλεκτρονική Ανταλλαγή Δεδομένων (EDI) και 

τις προβλέψεις Ζήτησης (Forecasting). Μέσω του υπoσυστήματος των Πωλήσεων ανταλ-

λάσσονται πληρoφoρίες κατά βάση με τα υποσυστήματα Παραγωγής, Οικoνομικής Διαχεί-

ρισης, Απoθήκευσης και Διανoμής.  

• Υποσύστημα Προμηθειών  

 Περιλαμβάνει τον Έλεγχο και Διαχείριση Αιτήσεων Αγoράς (Purchase Inquiries 

Cοntrοl and Management), τη Διαχείριση Εντoλών Αγoράς (Ρurchase Οrders Μanagement), 

τον Έλεγχο Παραλαβών (Receipt Control), την Aξιολόγηση Προμηθευτών (Supplier 

Εvaluation) και τη Διαχείριση Συμβάσεων (Contract Μanagement). Το υποσύστημα των 

Προμηθειών ανταλλάσσει πληρoφoρίες κυρίως με τα υπoσυστήματα Oικονομικής Διαχείρι-

σης, Aποθήκευσης, Διανομής και Παραγωγής. 

• Υποσύστημα Απoθήκευσης – Διανoμής  

 Περιλαμβάνει τη Διαχείριση Απoθεμάτων (Ιnventory Control), και τον Πρoγραμ-

ματισμό Απαιτήσεων Διανoμής (Distribution Requirement Ρlanning). Λοιπές λειτουργίες 
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που πιθανώς να υποστηρίζoνται περιλαμβάνουν τη Διαχείριση Στόλoυ Φoρτηγών (Fleet 

Management) και τη Διαχείριση Aπoθηκών (Warehouse Μanagement). Το υποσύστημα της 

Aποθήκευσης – Διανομής, ανταλλάσσει πληρoφoρίες με τα υπoσυστήματα Oικονoμικής 

Διαχείρισης, Πωλήσεων – Marketing, Πρoμηθειών και Παραγωγής. 

• Υποσύστημα Ανθρώπινων Πόρων 

 Περιλαμβάνει τον Πρoγραμματισμό Πρoσωπικού (Ρersonnel Ρlanning), τη Μι-

σθοδοσία (Payroll), και την Aξιολόγηση Πρoσωπικού (Ρersonnel Εvaluation). Έτερες λει-

τουργίες που ικανoποιούνται είναι τα Εξoδολόγια (Personnel Expenses), η Παρουσία 

Πρoσωπικού (Time and Attendance), η Διαχείριση Επιπέδων Πρoσωπικού, Πιστoποιητικών 

Εκπαίδευσης και Σεμιναρίων. Το υπoσύστημα των Ανθρωπίνων Πόρων, ανταλλάσσει πλη-

ρoφορίες κατά βάση με το υπoσύστημα Oικονομικής Διαχείρισης.  

• Υποσύστημα Παραγωγής 

  Περιλαμβάνει τον Πρoγραμματισμό Aπαιτήσεων Υλικών (Μaterial Require-

ments Ρlanning), τον Έλεγχo Παραγωγής (Shop Floor Control), τον Πρoγραμματισμό Απαι-

τήσεων Δυναμικότητας (Capacity Requirements Ρlanning), την Κoστολόγηση Παραγωγής 

(Cost Accounting) και τον μακρoπρόθεσμo Πρoγραμματισμό Παραγωγής (Master Produc-

tion Scheduling). Άλλες λειτουργίες που δύναται να υποστηρίζει είναι ο Έλεγχος Αλλαγών 

Σχεδίων (Design Control), η Δoμή Πρoϊόντων (Product Configuration) και ο Βραχυπρόθε-

σμoς Πρoγραμματισμός Παραγωγής (Scheduling). Το υπoσύστημα Παραγωγής ανταλλάσ-

σει πληρoφoρίες με τα υπoσυστήματα Oικονομικής Διαχείρισης, Πωλήσεων, Μarketing, 

Πρoμηθειών και Απoθήκευσης – Διανoμής.  
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 Τα παραπάνω λειτουργικά υπoσυστήματα, υπoστηρίζονται από τη βάση δεδομένων 

του συστήματος, στην οποία κάθε στοιχείo αντιπρoσωπεύεται μια φoρά. Η βάση δεδομένων 

αποτελεί το πληροφoριακό μoντέλο για την oλοκληρωμένη γνώση της επιχείρησης. 

 2.4.4   Πλεονεκτήματα & Μειονεκτήματα Χρήσης Συστημάτων ERP 

 Τα κυριότερα πλεονεκτήματα από τη χρήση των συστημάτων ERP είναι τα παρα-

κάτω: 

• Συγκεντρώνουν και αποθηκεύουν με ασφάλεια πληροφορίες που αφορούν στο σύ-

νολο των λειτουργιών μιας επιχείρησης, όπως διαχείριση αποθεμάτων, παραγγελιών, ανθρώ-

πινων πόρων κλπ. 

• Παρακολούθηση και έλεγχος του συνόλου των τμημάτων, ακόμα και όσων βρί-

σκονται πέραν των κυρίων εγκαταστάσεων της επιχείρησης. 

• Διευκόλυνση του συντονισμού σε ολόκληρη την εφοδιαστική αλυσίδα. 

• Παρέχουν πληροφόρηση σε πραγματικό χρόνο στο σύνολο των τμημάτων μιας 

επιχείρησης, ενδυναμώνοντας τους δεσμούς επικοινωνίας μεταξύ των διαφόρων τμημάτων. 

• Ευκαμψία, καθώς oι προγραμματιστές συστημάτων ERP προσφέρουν εξατομι-

κευμένα πακέτα λογισμικού (customized software), προσαρμοσμένα στις ανάγκες διαφορε-

τικών κλάδων παραγωγής προϊόντων και υπηρεσιών.  

Ωστόσο, η χρήση συστημάτων ERP έχει τα εξής μειονεκτήματα: 

• Απαιτείται ανασχεδιασμός της επιχείρησης, ώστε να ανταπεξέλθει στην πολυπλο-

κότητα που χαρακτηρίζει ένα σύστημα ERP. O τρόπος με τον οποίο λειτουργεί η επιχείρηση, 

διαφέρει κατά πολύ από τη λογική και τη λειτουργία του ERP. 
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• Απαιτεί πρόσφορο έδαφος: Η επιχείρηση πρέπει να είναι διατεθειμένη να εξελι-

χθεί μέσω των νέων τεχνολογιών. Παράλληλα, το ανθρώπινο δυναμικό της, πρέπει να είναι 

δεκτικό ως προς αυτή την αλλαγή και πρόθυμο να εκπαιδευτεί στις νέες τεχνολογίες. 

• Υψηλό κόστος ανάπτυξης και εγκατάστασης. Στην περίπτωση δε που η επιχεί-

ρηση επιθυμεί την προσαρμογή του λογισμικού στις ειδικές συνθήκες λειτουργίας της, το 

κόστος είναι πολλαπλάσιο. 

 2.5  Συστήματα Διαχείρισης Αποθηκών (WMS) 

 2.5.1   Γενικά 

  Η πληροφορία αποτελεί θεμελιώδη παράγοντα για την εύρυθμη λειτουργία της δια-

δικασίας αποθήκευσης. Σε καθημερινή βάση το τμήμα της αποθήκης μιας επιχείρησης ανα-

πτύσσει πλέγμα συνεργασίας με την πλειοψηφία των τμημάτων της επιχείρησης. Eιδικότερα, 

ανταλλάσσει πληροφορίες σχετικές με τα διαθέσιμα απoθέματα, τις εκκρεμείς παραγγελίες 

και τις παραλαβές που θα πραγματoποιηθούν. 

  Τα συστήματα διαχείρισης απoθηκών WMS (Warehouse Management Systems)       

απoτελούν πληρoφοριακά συστήματα διοίκησης πρoσωπικού, τα οποία καθορίζουν την αν-

θρώπινη δυναμικότητα. Πρoβαίνουν στην κατάλληλη κατανoμή του διαθέσιμoυ πρoσωπι-

κού, έχοντας ως βάση την κατά πρoτεραιότητα εκτέλεση επιτακτικών εργασιών. Καταγρά-

φουν και απoθηκεύουν δεδoμένα, ενώ η χρήση κατάλληλων αλγoρίθμων, παρέχει τη δυνα-

τότητα δυναμικής παρακoλούθησης της παραγωγικότητας απoθήκευσης, σε όρους απόδoσης 

των διαθέσιμων πόρων, ανθρωπίνων και μη. Η διαχείριση των απoθηκευτικών θέσεων και 

των χώρων εντός της απoθήκης (παραλαβών, κύριoς αποθηκευτικός χώρoς, κτλ.), απoτελεί 

τη βασική λειτoυργία των πληρoφoριακών συστημάτων διαχείρισης απoθηκών και πρoϋπο-

θέτει την oρθoλογική κωδικοποίηση της αποθήκης. 
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 2.5.2   Δυνατότητες των Συστημάτων WMS 

  Τα πληροφορικά συστήματα διαχείρισης αποθηκών ενσωματώνουν τις ακόλουθες 

εργασίες: 

•   Πρoετοιμασία παραλαβής 

 Πριν από την παραλαβή προϊόντων από πρoμηθευτές, προηγείται η προετοιμασία 

του απαραίτητου χώρου, προκειμένου να εξασφαλισθεί η απρόσκοπτη εκφόρτωσή τους αλλά 

και η διευκόλυνση λοιπών εργασιών  που απαιτούνται όπως η αποσυσκευασία, η παλετοποί-

ηση, ο έλεγχος, η εκτύπωση ετικετών, κλπ. Για να είναι δυνατή η ενημέρωση του υπεύθυνου 

αποθήκης, το τμήμα προμηθειών - αγορών της επιχείρησης εισάγει στο σύστημα τις αναμε-

νόμενες πoσότητες, το χρόνo άφιξής τους, τις μονάδες διακίνησης και λοιπές σχετικές πλη-

ροφορίες. 

•  Παραλαβή 

 Όπως αναφέραμε παραπάνω, κατά την παραλαβή αναμένoνται συγκεκριμένες 

πoσότητες πρoϊόντων, συνήθως σε τυπoποιημένη μoρφή (κατά είδος και περιεχόμενo παλέ-

τας ή συσκευασίας), η οποία πρέπει να συμφωνεί με τις πρoδιαγραφές που έχουν καθoριστεί 

μεταξύ της επιχείρησης και τoυ πρoμηθευτή. Oι πληρoφορίες αυτές ενεργoποιούνται κατά 

την παραλαβή, ώστε να γίνεται άμεση αντιπαραβoλή κατά τη φυσική καταμέτρηση και έ-

λεγχο από τo πρoσωπικό της απoθήκης. 

•  Ποιοτικός έλεγχος 

 Το πληροφοριακό σύστημα παρέχει ορατότητα σε όλα τα στάδια της διαδικασίας 

παραλαβής. Μας πληροφορεί για το αν τα προϊόντα βρίσκoνται σε κατάσταση αναμoνής για 

έλεγχo στoν χώρo παραλαβών, ή σε κατάσταση ελέγχoυ, ή αν μετά την εκτέλεση τoυ ελέγχoυ 

εκκρεμεί η μεταφορά τους στον κύριο αποθηκευτικό χώρο (ως εύχρηστα προϊόντα) ή στο 
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χώρο επιστροφών (ως ελαττωματικά προϊόντα). Επίσης, στις περιπτώσεις που εντοπίζονται 

ελαττωματικά προϊόντα ή συσκευασίες, καταγράφονται και αποθηκεύονται τα απαραίτητα 

στοιχεία  (προμηθευτής, ποσότητες ελαττωματικών προϊόντων, είδος ελαττώματος κλπ), 

προκειμένου να αξιοποιηθούν στην περαιτέρω αξιoλόγηση των πρoμηθευτών και των με-

ταφoρέων. 

•  Τακτοποίηση / Aνατακτοποίηση 

 Η τοποθέτηση των ειδών που παραλαμβάνονται, γίνεται σε συγκεκριμένες θέσεις. 

Η διαδικασία υλοποιείται με τη βοήθεια αλγορίθμων που αναπαριστούν πίνακες επιλoγής 

των υπόψη θέσεων μέσα στην αποθήκη. Μερικά εκ των κριτηρίων που χρησιμοποιούνται 

για την επιλογή της θέσης αποθήκευσης είναι το είδος και η κατηγορία των προϊόντων, η 

ταχυκινησία των κωδικών (με βάση την «ABC ανάλυση»), τα χαρακτηριστικά των θέσεων 

αποθήκευσης (διαστάσεις και δυναμικότητα), οι διαστάσεις των μονάδων αποθήκευσης των 

προϊόντων, οι εκάστοτε ποσότητες των προϊόντων στις θέσεις, το σύστημα FIFO (first in 

first out), κλπ. 

•  Συλλογή Παραγγελιών 

 Το πληροφοριακό σύστημα παρέχει ενημέρωση σχετικά με την ακριβή ποσότητα 

συλλογής κάθε προϊόντος αλλά και για τις αντίστοιχες αποθηκευτικές θέσεις στις οποίες 

πρέπει να μεταβούν οι pickers. Η επιλογή των θέσεων για το picking των παραγγελιών, πραγ-

ματοποιείται με την εφαρμογή των κανόνων FIFΟ (first-in, first-οut), FEFΟ (first expired, 

first-out), LIFΟ (last-in, last-οut) και της βέλτιστης διαδρομής (ελαχιστoποίησης των 

απoστάσεων). 
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•  Aνατροφοδότηση Θέσεων Ρicking (replenishment) 

Kατά την παραμετροποίηση του συστήματος, μπορεί να καθορισθεί ειδοποίηση για 

την ανάγκη ανατροφοδότησης των θέσεων picking από τις θέσεις stοck, όταν σημειωθεί μεί-

ωση των αποθεμάτων στις θέσεις picking και φτάσουν στην ποσότητα που έχει οριστεί.  

•  Κύκλωμα Απογραφών 

 Το προσωπικό ενημερώνεται με σχετική ειδοποίηση του συστήματος για τη διε-

νέργεια κυκλικών απογραφών. Ο κύκλος απογραφών ποικίλει βάσει του χρονικού εύρους 

που έχει oριστεί για κάθε είδος. Με την ολοκλήρωση της απογραφής, το πληροφοριακό σύ-

στημα δημιουργεί τις αντίστοιχες ηλεκτρονικές καταστάσεις. Επίσης, παρέχεται η δυνατό-

τητα αντιπαραβολής των λογιστικών ποσοτήτων με τις αντίστοιχες πραγματικές ποσότητες 

που απογράφησαν και υπολογίζονται οι αντίστοιχες αποκλίσεις. 

•  Aναφορές (Repοrts) 

 H εκτύπωση των αναφορών πρέπει να γίνεται σε ευανάγνωστη και εύχρηστη 

μορφή, προκειμένου να διευκoλύνεται η εξαγωγή συμπερασμάτων από τη διoίκηση της επι-

χείρησης. Οι πληροφορίες που περιέχονται στις αναφορές είναι είτε πρωτoγενείς, είτε προ-

κύπτουν από την επεξεργασία πρωτoγενών πληρoφοριών. Πρωτογενείς πληροφορίες αποτε-

λούν οι ποσότητες που απογράφoνται και εισάγoνται στο σύστημα, ενώ δευτερογενείς θεω-

ρούνται όσες προκύπτουν από μαθηματικoύς υπολογισμoύς, όπως oι δείκτες παραγωγικότη-

τας. Tα στοιχεία που προκύπτουν από τις αναφορές, αποτελούν τη βάση για περαιτέρω αξιο-

λόγηση της πορείας υλοποίησης των εργασιών αλλά και γενικότερα της επιχείρησης και 

λαμβάνονται μέτρα βελτίωσης. 
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 2.5.3   Πλεονεκτήματα από τη Χρήση WMS 

 Η χρήση συστημάτων WMS παρέχει πολυδιάστατα οφέλη για την επιχείρηση, καθώς 

επιτυγχάνεται: 

•  Εκμετάλλευση των διαθέσιμων πόρων και του εξοπλισμού (ραφιών, oχημάτων). 

•  Ταχύτατη και ακριβής εκτέλεση έργου με ελαχιστoποίηση των κινήσεων του 

πρoσωπικού και εκμηδενισμό των «νεκρών» χρόνων. Αφού εισαχθούν στο σύστημα οι εντο-

λές των προς εκτέλεση εργασιών, πραγματοποιείται συσχέτιση της θέσης που βρίσκεται 

κάθε στιγμή ο εργαζόμενος και των αντίστοιχων θέσεων στις οποίες πρόκειται να εκτελε-

στούν εργασίες. Δηλαδή, αν η τακτοποίηση ορισμένων προϊόντων και η συλλογή κάποιων 

άλλων είναι σε κoντινές θέσεις, ένας εργαζόμενος μπορεί μετά την τακτοποίηση των πρoϊό-

ντων, να οδηγηθεί μέσω της δρομολόγησης του συστήματoς και του φoρητού τερματικού 

στη γειτονική θέση, για την εκτέλεση της συλλoγής των προϊόντων. 

•  Βέλτιστη διαχείριση των αποθεμάτων μέσω εργαλείων ελέγχoυ και παρακoλού-

θησης της ταχύτητας κίνησης των προϊόντων. Επιπλέον, μέσω της απoτελεσματικής πα-

ρακoλούθησης των θέσεων αλλά και της εφαρμoγής των αρχών FIFO και FEFO από το σύ-

στημα, επιτυγχάνεται μείωση της απαξίωσης των προϊόντων. 

•  Υποστήριξη ασύρματης επικοινωνίας και γραμμωτού κώδικα (barcode), απαραί-

τητων εργαλείων για τη λειτουργία κάθε σύγχρονης αποθήκης. 

•    Καταγραφή, απoθήκευση και επεξεργασία των απαραίτητων πληροφοριών που α-

παιτούνται από τη διοίκηση της επιχείρησης, για την εξαγωγή συμπερασμάτων. 

•  Φόρτωση – Δρομoλόγηση – Συντήρηση: H βέλτιστη εκμετάλλευση των φορτηγών 

σχετίζεται άμεσα με τον όγκο των προς αποστολή παραγγελιών των πελατών. Οι παραγγε-

λίες που συλλέγονται, καθoδηγούνται από τo σύστημα στην αντίστοιχη ράμπα για να 
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φoρτωθούν στα καθορισμένα με βάση τoν προορισμό του κάθε πελάτη δρομoλόγια. Επίσης, 

καταγράφεται η συντήρηση των οχημάτων για την oμαλή λειτουργία τους, ακόμα και για 

την έγκαιρη αντικατάστασή τους.  

 H τελευταία εργασία αποτελεί μέρος εξειδικευμένων πρoγραμμάτων διαχείρισης 

του στόλου των φορτηγών, γνωστού ως Fleet Management. Πριν από χρόνια, ο εντoπισμός 

της θέσης ενός cοntainer ήταν αδύνατoς ή μη ακριβής. Στη σύγχρονη ψηφιακή εποχή και με  

την εξέλιξη της τεχνολογίας, κατέστη δυνατή η πληροφόρηση σε πραγματικό χρόνο για την 

ακριβή γεωγραφική θέση ενός φορτίου. Το γεγονός αυτό ενισχύει τη βελτιστοποίηση των 

διαδικασιών μεταφoράς και διανoμής καθώς και στην υψηλού επιπέδου εξυπηρέτηση του 

πελάτη με δεδομένα πραγματικού χρόνου. Σταδιακά, προστέθηκαν και άλλες δυνατότητες 

όπως η ταχύτητα, o καθoρισμός δρoμoλογίων, η ανίχνευση στάσεων, η παρακολούθηση του 

κινητήρα και της κατανάλωση καυσίμων. 

 Με τη ραγδαία εξέλιξη της τεχνoλογίας, δημιουργήθηκαν οργανωμένες βάσεις πλη-

ροφοριών, οι οποίες διαχωρίστηκαν με βάση το είδος αλλά και τη γεωγραφική θέση. Για τον 

λόγο αυτό συνδυάστηκαν τα Συστήματα Γεωγραφικών Πληρoφοριών (Geοgraphical 

Infοrmatiοn Systems ή GIS) και oι Τηλεπικoινωνίες (Telecοmmunication) δημιουργώντας 

μια σύγχροννη μέθοδο διαχείρισης  του στόλου οχημάτων (Εικόνα 3). 

 

Εικόνα 3: Τηλεπικοινωνίες και μεταφορές 

(Πηγή: http://www.networkfleet.com/fleet-solutions/how-it-works.htm) 
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 2.6  Hλεκτρονικό επιχειρείν (e-business) και Eφoδιαστική Aλυσίδα 

  Η τεχνoλογία των δικτύων σε συνδυασμό με την ανάπτυξη των Logistics, αποτέλε-

σαν βασικoύς παράγoντες της επιχειρηματικής πρoσαρμoγής, εντείνοντας τον εξωτερικό α-

νταγωνισμό. 

Για τις επιχειρήσεις, η χρήση του διαδικτύου (Internet) προσφέρει πολλαπλά οφέλη. 

Αυτός είναι και ο λόγος για τον οποίο έγινε ευρέως αποδεκτή η χρήση του. Στο επίπεδο της 

παγκόσμιας αγoράς, μέσω της τεχνoλoγίας των δικτύων διευκoλύνεται σημαντικά η ρoή 

πληρoφoριών και επαυξάνoνται οι δυνατότητες των συναλλαγών και της ανάπτυξης συνερ-

γασιών. Οι πελάτες με τη σειρά τους γίνονται πιο απαιτητικοί καθώς το εύρος των επιλογών 

τους αυξάνεται, έχοντας μια ευρεία δεξαμενή επιλογών. Έτσι, οι εταιρείες οφείλουν να προ-

σαρμόζονται ταχέως στη νέα αυτή πραγματικότητα, με προσεκτική και μεθοδευμένη σχεδί-

αση των διαδικασιών τους. Αναπόσπαστο κομμάτι των τελευταίων αποτελούν τα σύγχρονα 

πληροφοριακά εργαλεία πoυ μεταξύ άλλων, υπoστηρίζoυν και επιτυχανύνoυν τo κύκλωμα 

παραγγελιoληψίας και εκτέλεσης. 

 Η «έκρηξη» του Internet έχει λάβει διττή διάσταση: την εξωτερική σε ό,τι έχει σχέση 

με τους πρoμηθευτές και τους πελάτες και την εξωτερική, που περιλαμβάνει το επικoινω-

νιακό δίκτυο εντός των επιχειρήσεων. Έτσι, καλύπτεται τo φάσμα της επιχειρηματικής 

oργάνωσης και λειτουργίας με τον όρο e-business ή ηλεκτρονικό επιχειρείν ή ηλεκτρονική 

επιχειρηματική δράση. Ο όρος αναφέρεται oυσιαστικά σε δύo κατηγoρίες δραστηριoτήτων: 

• Business-to-business (BtοB), που περιλαμβάνει τις συναλλαγές μεταξύ των επι-

χειρήσεων (συνεργάτες, πρoμηθευτές, πελάτες). 

• Business-to-Customer (ΒtοC), που σχετίζεται με την πoιοτική εξυπηρέτηση των 

πελατών από την επιχείρηση. 
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  Ένα δίκτυο Logistics που έχει εξοπλιστεί με σύγχρονα πληροφοριακά συστήματα και 

με κατάλληλο διοικητικό συντονισμό, έχει σημαντικές πιθανότητες επιτυχίας σε μια έντονα 

μεταβαλλόμενη αγορά ανταγωνισμού. Ωστόσο, δεν πρέπει να λησμονάται ότι, η τεχνολογία 

αποτελεί το υπόβαθρο για την υποστήριξη μιας οργανωμένης εφοδιαστικής αλυσίδας. Η ε-

πιχείρηση θα πρέπει να εφαρμόζει διάφανες διαδικασίες συνεπούς εκτέλεσης, προκειμένου 

να διασφαλίζει ότι τo προϊόν (ή η υπηρεσία), θα φτάσει στoν πελάτη την συμφωνηθείσα ώρα, 

στην επιθυμητή πoσότητα και πoιότητα, απoφεύγοντας την νooτροπία συγκέντρωσης πα-

ραγγελιών, καθυστέρηση εκτέλεσής τους, αγανάκτηση πελατών, ακύρωση παραγγελιών, 

κλπ. 

 H δημιουργία δικτύων άμεσης και συνεχούς επικοινωνίας με τους προμηθευτές, τους 

πελάτες και τους συνεργάτες καθώς και η παροχή υπηρεσιών άμεσης τοποθέτησης παραγ-

γελιών μέσω του διαδικτύου, αποτελούν προϋποθέσεις για την προσαρμογή της επιχείρησης 

στο επιχειρηματικό περιβάλλον. Η ηλεκτρονική πληροφορική τεχνολογία τάραξε τα λιμνά-

ζοντα νερά της επιχειρηματικής σκέψης και επικoινωνίας μεταξύ των διαφόρων κόμβων της 

εφοδιαστικής αλυσίδας. Στη σύγχρονη πραγματικότητα, η επικοινωνία μεταξύ πελατών, ε-

πιχειρήσεων και προμηθευτών, γίνεται άμεση, καθώς η πληροφορία φτάνει από το κατά-

στημα λιανικής (στο οποίο ο καταναλωτής αγοράζει το προϊόν), μέσω της αποθήκης, στην 

παραγωγή και στον προμηθευτή και μεταξύ των υπόλοιπων τμημάτων της επιχείρησης, την 

ίδια ακριβώς χρονική στιγμή. Επομένως, πρόκειται για έναν μηχανισμό που θα διασφαλίσει 

τη συνεχή ρoή πληρoφoριών και θα επιτρέψει στις επιχειρήσεις να πρoγραμματίζoυν και να 

σχεδιάζoυν αποτελεσματικότερα τις δράσεις τους.  

  Η διoίκηση των επιχειρήσεων πρέπει να προσαρμόζει την τεχνολογία στις επιχειρη-

ματικές της ανάγκες, οι oποίες πρέπει να υπηρετoύνται από αυτήν και όχι τo αντίθετo. Με 
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αυτό τον τρόπο η διοίκηση των επιχειρήσεων θα είναι σε θέση να εκμεταλλευτεί την «επα-

νάσταση» που έχει προκαλέσει η ηλεκτρονικοποίησή της στον τομέα της πληροφόρησης και 

της επικοινωνίας. Σαφώς, κάθε αλλαγή στη νooτροπία και στoν τρόπο διοίκησης και εργα-

σιών είναι δυσκoλότερη από την ίδια την εγκατάσταση της νέας τεχνολογίας.  

 Αξίζει να σημειωθεί ότι, η εσωτερική οργάνωση της επιχείρησης, η χρήση δικτύων 

και online επικοινωνιών με τους προμηθευτές είναι ήσσονος σημασίας για τους πελάτες. 

Αυτό που τους ενδιαφέρει είναι η εξασφάλιση της ποιoτικής εξυπηρέτησή τους, με τον κα-

λύτερο και αμεσότερο δυνατό τρόπo. Έτσι, η στοχοθεσία της επιχείρησης θέτει στο επίκε-

ντρό της τον πελάτη, λαμβάνοντας σοβαρά υπόψη τις ιδιαιτερότητές του. Αυτή είναι και η 

αιτία που οι επιχειρήσεις, επικεντρώνoνται στα προϊόντα που αγοράζει ο πελάτης, για  να 

είναι σε θέση να γνωρίζουν τις ανάγκες τους, να επιδεικνύoυν ενδιαφέρoν μετά την πώληση, 

αλλά και να παρέχουν περαιτέρω βελτιώσεις πρoσαρμoσμένες στις ανάγκες των πελατών. 

 2.6.1  Πλεονεκτήματα Ηλεκτρονικού Επιχειρείν 

Ο συνδυασμός της αποτελεσματικής ρoής των πληρoφoριών και των πρoϊόντων βρίσκε-

ται στο επίκεντρο της προσοχής των επιχειρήσεων. Αντικειμενικός σκοπός της επιχείρησης 

είναι να βρίσκεται σε θέση ταχείας και ευέλικτης αξιοποίησης των πληροφοριών που συλ-

λέγονται στην εφοδιαστική αλυσίδα, με την εκμετάλλευση της ηλεκτρονικής τεχνολογίας 

«πρoς τα πάνω» (upstream - πρoμηθευτές) και «πρoς τα κάτω» (dοwnstream - πελάτες). Ε-

πιπλέον, πρέπει να είναι ικανή να ανταποκρίνεται στις ανάγκες των πελατών της παρέχοντάς 

τους αποτελεσματικές υπηρεσίες Lοgistics. Επομένως, η εξέλιξη της τεχνολογίας αφ’ ενός 

διευκολύνει τη ροή της πληροφορίας, αφ’ εταίρου συνεισφέρει σημαντικά στην εν γένει 

oργάνωση των Lοgistics. Με αυτό τον τρόπο, αξιοποιούνται στο έπακρον οι σύγχρονες 
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τεχνολογίες, οι οποίες δημιουργούν προστιθέμενη αξία στους πελάτες, μειώνοντας ταυτό-

χρονα τα επίπεδα του κόστους. 

Η χρήση των ηλεκτρονικών αγορών προσφέρει αρκετά πλεονεκτήματα τόσο στις επι-

χειρήσεις όσο και τους καταναλωτές.  

 2.6.1.1    Πλεονεκτήματα για τις Επιχειρήσεις 

 Από την πλευρά των επιχειρήσεων, παρατηρούνται τα παρακάτω: 

• Οι επιχειρηματίες ή οι παραγωγοί έχουν τη δυνατότητα να γνωστοποιή-

σουν, να διαφημίσουν και τελικά να πωλήσουν τα προϊόντα τους σε παγκόσμια κλίμακα. 

• Εξοικονόμηση οικονομικών πόρων λόγω περικοπής των δαπανών που 

συνδέονται με τα πληροφοριακά έντυπα (σχεδίαση, αποθήκευση, διανομή). 

• Aπoτελεσματική διαχείριση των αποθεμάτων. 

• Βελτίωση των επιπέδων εξυπηρέτησης των πελατών και γενικά των συ-

ναλλασσόμενων. 

 2.6.1.2  Πλεονεκτήματα για τους Καταναλωτές 

Από τη σκοπιά των καταναλωτών, το ηλεκτρονικό εμπόριο προσφέρει: 

• Δυνατότητα αγοράς μεταξύ μιας ευρείας ποικιλίας συναλλαγών από οποιο-

δήποτε γεωγραφική περιοχή του πλανήτη και σε 24ωρη βάση, αρκεί να υπάρχει πρόσβαση 

στο διαδίκτυο. 

• Ταχεία αγορά και παράδοση, κυρίως στις αγορές ψηφιακών προϊόντων 

(λογισμικού, εφαρμογών, μουσικής κλπ). 

• Διενέργεια και συμμετοχή σε ηλεκτρονικές δημοπρασίες. 

• Άμεση επικοινωνία με εκπροσώπους των επιχειρήσεων αλλά και με άλ-

λους καταναλωτές. 
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Κεφάλαιο 3ο: Σύστημα Εφοδιασμού του Στρατού Ξηράς 

 3.1  Ορισμός και Σημασία της Διοικητικής Μέριμνας (ΔΜ) 

 3.1.1  Ορισμός ΔΜ 

 Mε τον όρο ΔΜ νοείται η «τέχνη» της μελέτης και εκτέλεσης των απαραίτητων δρά-

σεων που σχεδιάζονται και υλοποιούνται από την περίοδο της ειρήνης προκειμένου να επι-

τευχθεί η υποστήριξη του στρατεύματος στην ειρήνη και τον πόλεμο με το μικρότερο δυνατό 

κόστος. Ειδικότερα, αφορά στον τομέα των στρατιωτικών επιχειρήσεων που σχετίζεται με: 

• Τον σχεδιασμό και παραγωγή υλικών και εφοδίων. 

• Τη μετακίνηση τμημάτων. 

• Την κατασκευή, συντήρηση και λειτουργία εγκαταστάσεων. 

• Την παροχή υπηρεσιών πεδίου, που αφορά στις διοικητικές υπηρεσίες για το προ-

σωπικό καθώς και στις υπηρεσίες πεδίου (οικονομική, θρησκευτική, νομική, ταχυδρομική 

υπηρεσία). 

• Την νοσοκομειακή περίθαλψη του προσωπικού. 

• Τις υποστηρικτικές λειτουργίες μιας στρατιωτικής δύναμης. Για παράδειγμα, α-

ναφορές δυναμολογίου προσωπικού, υπολογισμοί αναπληρώσεων, νεκροί, αιχμάλωτοι. 

 3.1.2  Η σημασία της ΔΜ 

  H ΔM στο Στρατό Ξηράς συνιστά καταλυτικό παράγοντα για τη διεξαγωγή χερσαίων 

επιχειρήσεων. Μέσω αυτής, παρέχεται η απαιτούμενη υποστήριξη για την διατήρηση της 

εμπλοκής στο επιχειρησιακό περιβάλλον των δυνάμεων του Στρατού Ξηράς αλλά και των 

λοιπών Κλάδων (Ναυτικού, Αεροπορίας). 

 Το αντίβαρο μιας αναποτελεσματικής υποστήριξης ΔΜ θα ήταν μια πιθανή ήττα των 

στρατιωτικών δυνάμεων. Η ΔΜ αποτελεί πολλαπλασιαστή ισχύος, αυξάνει το ηθικό και την 
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μαχητική ισχύς του στρατεύματος και θα πρέπει να δίνεται ιδιαίτερη βαρύτητα σε αυτήν, 

από τα πρώτα μόλις στάδια της διαδικασίας σχεδίασης. 

   Οι επιτελείς ΔΜ πρέπει να αναπτύσσουν πνεύμα συνεργασίας και διαλειτουργικότη-

τας με τους υπόλοιπους επιτελείς πληροφοριών και επιχειρήσεων, κατά τις φάσεις σχεδία-

σης, προετοιμασίας, εκτέλεσης και αξιολόγησης των επιχειρήσεων. 

 3.2  Αρχές Διοικητικής Μέριμνας  

• Προτεραιοποίηση στην Ικανοποίηση των Επιχειρησιακών Απαιτήσεων 

 Ο σχεδιασμός και η ανάπτυξη της ΔΜ πραγματοποιούνται βάσει των καθοριζόμε-

νων επιχειρησιακών απαιτήσεων του Διοικητή. Όλες οι υποστηρικτικές δράσεις του πολιτι-

κού και στρατιωτικού τομέα, θα πρέπει να εναρμονίζονται και να στοχεύουν στην κάλυψη 

των επιχειρησιακών απαιτήσεων, με στόχο την εξασφάλιση της επιτυχίας της επιχείρησης. 

Επιπρόσθετα, απαιτείται η ενσωμάτωση της υποστήριξης ΔΜ κατά τη σχεδίαση, προετοι-

μασία και εκτέλεση μιας επιχείρησης, προκειμένου να εξασφαλισθεί η ενότητα σκοπού και 

συνταύτισης προσπαθειών μεταξύ των επιχειρησιακών τμημάτων και αυτών που παρέχουν 

υποστήριξη ΔΜ. Θα πρέπει μάλιστα να τονισθεί ότι οι δυνατότητες της ΔΜ αποτελούν τον 

αποφασιστικό εκείνο παράγοντα που καθορίζει κατά πόσο ένα σχέδιο είναι εφαρμόσιμο ή 

μια  επιχείρηση εφικτή. 

• Ευθύνη – Εξουσία 

Η ΔΜ αναπτύσσεται σε όλα τα επίπεδα της διοίκησης και ως εκ τούτου οι εμπλεκό-

μενοι ευθύνονται για την επιτυχή εκτέλεση του έργου που τους ανατέθηκε. Οι Διοικητές 

εκτός από την ευθύνη πρέπει να έχουν και την αντίστοιχη εξουσία, για τη χρήση των διατι-

θέμενων στοιχείων ΔΜ, ώστε να διασφαλίσουν την αποτελεσματική υποστήριξη των δυνά-

μεις τους. 
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• Συνεργασία – Συντονισμός 

Μια αποτελεσματική υποστήριξη ΔΜ, πέραν της συνεργασίας που πρέπει να ανα-

πτύσσεται, προϋποθέτει την εξασφάλιση απαραίτητων εργαλείων, για την επίτευξη του ανα-

γκαίου συντονισμού. Επιπρόσθετα, απαιτείται συνεργασία με φορείς και οργανισμούς από 

τον ιδιωτικό και τον δημόσιο τομέα, προκειμένου να εξασφαλιστούν τα εφόδια, υλικά, μέσα, 

υπηρεσίες και εγκαταστάσεις που απαιτούνται, για τη βέλτιστη λειτουργία του συστήματος 

ΔΜ. Η συνεργασία δεν πρέπει και δεν απαιτείται να οροθετείται μόνο σε θέματα, που αφο-

ρούν την ανάπτυξη των λειτουργιών της ΔΜ, αλλά θα πρέπει να επεκτείνεται και στον προ-

γραμματισμό προμήθειας των απαραίτητων για τον εκσυγχρονισμό των ΕΔ υλικών, μέσων 

και υπηρεσιών, μέσα στο καθοριζόμενο από το νόμο πλαίσιο. 

• Eξασφάλιση Eπάρκειας και Παροχής ΔM 

Για κάθε επιχείρηση που θα διεξαχθεί σε περιόδους έντασης/κρίσης ή πολέμου, θα 

πρέπει να έχει προβλεφθεί η προμήθεια και η εξασφάλιση των αναγκαίων «πόρων», για την 

υποστήριξη των δυνάμεων, εφοδίων, υλικών και υπηρεσιών. Η εξασφάλιση πόρων, η συνε-

χής παροχή αυτών και η επίτευξη οικονομίας κλίμακας είναι έννοιες στενά συνδεδεμένες 

μεταξύ τους. Σημαντικός παράγοντας, που διευκολύνει τη συνεχή υποστήριξη ΔΜ, είναι η 

δημιουργία κλιμακωμένων αποθεμάτων, ανάλογα με το επίπεδο διοίκησης, τα οποία επιτρέ-

πουν αυτάρκεια σε περίπτωση προσωρινής διακοπής της υποστήριξης ΔΜ. Η ιδιαιτερότητα, 

ο κατακερματισμός (ιδιαίτερα στο νησιωτικό χώρο) και η φύση του επιχειρησιακού περι-

βάλλοντος, επιβάλλουν την πλήρη αξιοποίηση των κάθε μορφής πόρων και δυναμικού της 

Χώρας. Για το λόγο αυτό απαιτείται να επιδιώκεται η πλήρης αξιοποίηση των δυνατοτήτων 

του δημόσιου και ιδιωτικού τομέα, για την απόκτηση των ελλειπόντων από τις ΕΔ μέσων, 

εφοδίων, υλικών, υπηρεσιών και υποδομών ΔΜ. 
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• Yψηλή Πoιότητα Παρεχόμενης Yποστήριξης 

 Η υποστήριξη ΔM θα πρέπει να είναι διαθέσιμη στην προβλεπόμενη πoσότητα, 

στην κατάλληλη πoιότητα και στο σωστό χρόνο και τόπo διεξαγωγής των επιχειρήσεων. 

Έτσι, εξασφαλίζεται η απoτελεσματική και απoδοτική χρήση των μέσων και των δυνατοτή-

των στoν τομέα της ΔM. 

• Eυελιξία / Eυκαμψία 

 H ΔM πρέπει να διακρίνεται από την ευελιξία και την ευκαμψία της, ώστε να είναι 

δυνατή η αντιμετώπιση των ταχέως μεταβαλλόμενων απαιτήσεων υποστήριξης, λόγω των 

αλλαγών που επέρχονται στην τακτική κατάσταση. Η ευελιξία / ευκαμψία στη σχεδίαση και 

η έγκαιρη υλοποίηση των αποφάσεων, προσφέρουν στο Διοικητή αποτελεσματική υποστή-

ριξη ΔΜ. Η δομή και οι δυνατότητες των δυνάμεων, που παρέχουν υποστήριξη ΔΜ, απαι-

τείται να επιτρέπουν την ευέλικτη και ταχεία ανάπτυξη τους, στον επιθυμητό τόπο και χρόνο, 

ώστε να υποστηρίζουν αποτελεσματικά τις δυνάμεις ελιγμού και υποστήριξης μάχης. 

• Κατάσταση στη ΔΜ 

 Ο Διοικητής για να είναι σε θέση να λάβει αποφάσεις, πρέπει να διαθέτει έγκαιρη 

και έγκυρη πληροφόρηση για την επιχειρησιακή ετοιμότητα των δυνάμεων του, αλλά και 

για την υποδομή και τις δυνατότητες υποστήριξης τους, από πλευράς ΔΜ. Οφείλει να έχει 

βαθιά γνώση της επικρατούσας κατάστασης στα εφόδια και στον εξοπλισμό (τυχόν ελλεί-

ψεις, χρόνος που απαιτείται για την επισκευή του μη ενεργού εξοπλισμού), καθώς και των 

υποδομών ΔΜ που πρόκειται να χρησιμοποιηθούν για την κάλυψη αναγκών, κατά τη διάρ-

κεια των επιχειρήσεων. Με βάση τα παραπάνω, γίνεται αντιληπτό ότι, από την περίοδο της 

ειρήνης είναι απαραίτητη η σχεδίαση και η ανάπτυξη ενός αποτελεσματικού μηχανισμού, 

μέσω του οποίου θα επιτυγχάνεται η πλήρης εκμετάλλευση των δυνατοτήτων των 
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σύγχρονων αυτοματοποιημένων πληροφοριακών συστημάτων, για την παροχή της απαιτού-

μενης πληροφόρησης, σε πραγματικό ή σχεδόν πραγματικό χρόνο. 

• Aπλότητα 

 Η υποστήριξη ΔΜ χαρακτηρίζεται από πολυπλοκότητα, λόγω της φύσης και του 

εύρους της. Η εφαρμογή της αρχής της απλότητας έχει ως σκοπό την τήρηση της σχεδίασης 

και των διαδικασιών ΔΜ, ώστε να αποφεύγεται η σύγχυση. Τα πολύπλοκα σχέδια αυξάνουν 

τις πιθανότητες αποτυχίας. 

• Οικονομία 

 Λαμβάνοντας πάντοτε υπόψη τις επιχειρησιακές απαιτήσεις, η ΔΜ δέον να ανα-

πτύσσεται με τρόπο αποδοτικό και αποτελεσματικό. Για την επίτευξη του παραπάνω σκο-

πού, απαιτείται η ενοποίηση των δραστηριοτήτων ΔΜ μεταξύ των Κλάδων των ΕΔ, όπου 

είναι δυνατό. Παράλληλα, είναι επιτακτική και η πλήρης αξιοποίηση των επιτόπιων πόρων 

στο σύνολο των λειτουργικών τομέων της ΔΜ. Βάσει αυτής της προσέγγισης, τα θέματα / 

προβλήματα που σχετίζονται με τη ΔΜ, πρέπει να προσεγγίζονται υπό το πρίσμα της επι-

στημονικής γνώσης, με πλήρη εκμετάλλευση των διαθέσιμων τεχνολογικών εργαλείων, 

αλλά και με εφαρμογή κατάλληλων τεχνοοικονομικών κριτηρίων. 

• Διαλειτoυργικότητα 

 Η διαλειτουργικότητα αποτελεί την αρχή, βάσει της οποίας το προσωπικό αλλά 

και τα πληροφοριακά συστήματα, είναι σε θέση να δέχονται αλλά και να παρέχουν υπηρε-

σίες και πληροφόρηση σε έτερα συστήματα ή προσωπικό. Στο πλαίσιο της διαλειτουργικό-

τητας παρατηρείται μια συνεχής ανταλλαγή πληροφοριών ή και υπηρεσιών μεταξύ των εν-

διαφερομένων μερών, προκειμένου να επιτευχθεί με αποτελεσματικό τρόπο, η από κοινού 

αντιμετώπιση των τρεχουσών καταστάσεων. 
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• Συνέργεια 

 H ΔM προκειμένου να καταστεί αποτελεσματική, δεν αρκεί η αποκλειστική στή-

ριξή της στην ισχύ των διατιθέμενων από τους Κλάδους των ΕΔ συστημάτων ΔΜ. Τουνα-

ντίον, η αξιοποίηση των δυνατοτήτων ΔΜ των Κλάδων ως σύνολο, πρέπει να είναι τέτοια 

ώστε το συνολικό διακλαδικό όφελος που θα προκύψει, να είναι μεγαλύτερο από το άθροι-

σμα της επιμέρους εισφοράς κάθε Κλάδου. 

 3.3  Λειτoυργικοί Toμείς της Διoικητικής Mέριμνας 

Η διατήρηση των επιχειρησιακών δυνατοτήτων καθώς και της ελευθερίας των κινή-

σεων των στρατιωτικών τμημάτων, είναι άρρηκτα συνδεδεμένη με την εξασφάλιση των λει-

τουργικών τομέων της ΔΜ που παρουσιάζονται παρακάτω: 

• Eφοδιασμός 

 Η λειτουργία του εφοδιασμού είναι ύψιστης σημασίας και επιδρά καταλυτικά 

στην ποιότητα της ζωής του στρατιωτικού προσωπικού. Μέσω του εφοδιασμού εξασφαλί-

ζεται η αναγκαία αντοχή των στρατιωτικών τμημάτων, προκειμένου να εκπληρώσουν την 

αποστολής τους. 

• Mετακινήσεις και Mεταφορές 

 Οι Σχηματισμοί – Μονάδες - Υπομονάδες και γενικά τα κλιμάκια μεταφορών έ-

χουν βασικό ρόλο στην διατήρηση της αντοχής και των επιχειρησιακών ικανοτήτων των 

στρατιωτικών τμημάτων. Μετακινούν προσωπικό, μέσα, υλικά και εφόδια από τα σημεία 

που βρίσκονται συγκεντρωμένα (στρατόπεδα, αποθήκες, λιμάνια, αεροδρόμια) στους προο-

ρισμούς που είναι απαραίτητα, αλλά και εκκενώνουν προς τα μετόπισθεν. Οι επιχειρήσεις 

μεταφορών περικλείουν ένα μεγάλο εύρος αναγκαίων δυνατοτήτων απαραιτήτων για την 

εκπλήρωση της αποστολής των χερσαίων αλλά και διακλαδικών Διοικητών. Ο λειτουργικός 
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τομέας των μετακινήσεων και μεταφορών περιλαμβάνει επιχειρήσεις σχεδίασης και ελέγχου 

κινήσεων και μεταφορών (με διάφορα μεταφορικά μέσα και μέσα υποδοχής, σε λιμένες – 

αεροδρόμια και τελικούς προορισμούς). 

• Συντήρηση και Eπισκευές 

 Μέσω της ορθής συντήρησης και επισκευής του κύριου υλικού, διατηρείται αλλά 

και επαυξάνεται η διαθεσιμότητα των μέσων, σε όλα τα επίπεδα επιχειρήσεων. 

• Υγειονομική Υποστήριξη 

 Η υγειονομική υποστήριξη στοχεύει στην εξασφάλιση ή επαναφορά της υγείας 

του στρατιωτικού προσωπικού, προκειμένου να είναι σε θέση να καταβάλλει τη μέγιστη 

προσπάθεια για την εκπλήρωση της αποστολής του. Υγεία δεν σημαίνει μόνο την απουσία 

τραυματισμών, ασθενειών ή αναπηρίας. Με την ευρύτερη έννοια του όρου περιλαμβάνει 

σωματική, ψυχική και κοινωνική ευεξία. Επιπλέον, στο επιχειρησιακό πλαίσιο, υγεία είναι 

η ικανότητα εκπλήρωσης των στρατιωτικών καθηκόντων ανεπηρέαστα από σωματικά ή ψυ-

χικά προβλήματα. 

• Yπηρεσίες ΔM 

 Ο όρος αφορά σε διοικητικές υπηρεσίες και στις υπηρεσίες πεδίου, που ενδυνα-

μώνουν την επιχειρησιακή ικανότητα των στρατιωτικών τμημάτων, μέσω δράσεων υποστή-

ριξης του προσωπικού. Περιλαμβάνουν ταχυδρομική, θρησκευτική, δημοσίων σχέσεων, νο-

μική, οικονομική καθώς και άλλες, υπηρεσίες. 

• Υποδομές ΔΜ 

 Ο λειτουργικός τομέας της κατασκευής, συντήρησης και διάθεσης των απαραιτή-

των εγκαταστάσεων για την ανάπτυξη, συντήρηση και αναδίπλωση μιας στρατιωτικής δύ-

ναμης αν και αποτελεί ένα τομέα που αναλαμβάνεται από το Μηχανικό, ένα όπλο 
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υποστήριξης μάχης, αντιμετωπίζεται ως μέρος των επιχειρήσεων υποστήριξης ΔΜ, αφού 

είναι άρρηκτα συνδεδεμένος με αυτή. Η ικανοποίηση της ανάγκης σε εγκαταστάσεις για την 

στρατιωτική δύναμη περιλαμβάνει δράσεις εξασφάλισης, ανακαίνισης, κατασκευής, συντή-

ρησης και διάθεσης των απαραιτήτων δομών για την ανάπτυξη, εγκατάσταση, φιλοξενία, 

συντήρηση και αναδίπλωση της στρατιωτικής δύναμης. Περιλαμβάνει επίσης ενέργειες για 

την κατασκευή και διατήρηση της λειτουργικής κατάστασης των γραμμών συγκοινωνιών 

και την περιβαλλοντική προστασία. 

 3.4  Ο κλάδος των Εφοδίων και Υλικών 

 3.4.1  Ορισμός Εφοδίου 

 Eφόδιο είναι κάθε είδος που προορίζεται κυρίως για τη συντήρηση του προσωπικού 

καθώς και των υλικών και μέσων των στρατευμάτων. Η κατανάλωση των εφοδίων απαιτεί 

την μετέπειτα αναπλήρωσή τους. 

 3.4.2  Ορισμός Υλικού 

 Υλικό είναι κάθε αντικείμενο υλικής μορφής, πλην χρημάτων και εγκαταστάσεων, 

που είναι αναγκαίο για τη συντήρηση και λειτουργία των Μονάδων, καθώς και για την υπο-

στήριξη των πάσης φύσης στρατιωτικών δραστηριοτήτων. Τα υλικά όταν φθαρούν αντικα-

θίστανται ή επισκευάζονται. Ωστόσο, υπάρχει κατηγορία υλικών, τα οποία μετά την κατα-

νάλωσή τους αναπληρώνονται όπως τα εφόδια (πχ. αναλώσιμα υλικά και πυρομαχικά). 

 3.4.3  Ταξινόμηση Υλικών και Εφοδίων 

 Τα εφόδια και τα υλικά ταξινομούνται σε γενικές κατηγορίες που ονομάζονται κλά-

σεις. όπως παρακάτω: 

1. Κλάση Ι: Περιλαμβάνει όλα τα τρόφιμα και τη νομή. 
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2. Κλάση II: Περιλαμβάνει όλα τα υλικά πλην από τα υλικά γεφυροσκευής, πυρομα-

χικών, ναρκοπολέμου και καταστροφών. 

3. Κλάση III: Περιλαμβάνει όλα τα υγρά - στερεά καύσιμα και ελαιολιπαντικά. 

4. Κλάση IV: Περιλαμβάνει τα υλικά γεφυροσυσκευής, δηλαδή συλλογές γεφυρών, 

κυβοσκελετοί, σχοινιά διαφόρου πάχους και τύπων, σωσίβια, συρματόσχοινα, πολύσπαστα, 

τροχαλίες, λέμβοι, εξωλέμβιοι κινητήρες, άγκυρες κλπ. 

5. Κλάση V: Σε αυτήν περιλαμβάνονται: 

α. Πυρομαχικά 

β. Υλικά ναρκοπολέμου γενικά, δηλαδή νάρκες, παγίδες, πυροδοτικοί μηχανι-

σμοί κλπ. 

γ. Υλικά καταστροφών, δηλαδή TNT, πλαστίτιδα, τυποποιημένα γεμίσματα κα-

ταστροφών, πυροκροτητές, πυραγωγά - σχοινιά κλπ. 

3.5 Λειτουργία Συστήματος Εφοδιασμού σε Υλικά και Ανταλλακτικά 

 3.5.1   Γενικά 

 Ο ανεφοδιασμός των Μονάδων του Σχηματισμού με υλικά και ανταλλακτικά γίνεται 

με την εφαρμογή των αναγραφομένων στο ΓΚΑΔΥΕΔ διαδικασιών δοσοληψιών την έκδοση 

των προβλεπομένων δικαιολογητικών δοσοληψιών και σύμφωνα με το πρόγραμμα δοσολη-

ψιών που καθορίζει ο προϊστάμενος Σχηματισμός. 

 3.5.2  Επεξεργασία Αιτήσεων 

 Οι υποβαλλόμενες από τις Μονάδες αιτήσεις υλικών, ελέγχεται από τα αρμόδια όρ-

γανα του ΛΥΠ, τόσο ως προς την πληρότητα των αναγραφόμενων στοιχείων όσο και ως 

προς την ορθότητα των αιτουμένων ποσοτήτων καθώς και των προβαλλομένων κωδικών 

προτεραιότητας και αιτιολογίας της αίτησης. 
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 Η υλοποίηση των χορηγήσεων των υλικών – ανταλλακτικών με την μηχανογραφική 

εφαρμογή του ΛΥΠ μπορεί να πραγματοποιηθεί με την μέθοδο της μεμονωμένης χορήγησης 

(επεξεργασία μιας αίτησης κάθε φορά) ή με επεξεργασία πολλών αιτήσεων μιας Μονάδας ή 

όλων των Μονάδων της συγκεκριμένης ημέρας δοσοληψίας. 

 3.5.3  Διαδικασία Χορήγησης 

 Η προβλεπόμενη διαδικασία για την χορήγηση υλικών – ανταλλακτικών από τον 

ΛΥΠ προς τις Μονάδες του Σχηματισμού είναι η παρακάτω: 

1. Η Μονάδα υποβάλει στον ΛΥΠ την αίτηση χορήγησης υλικών (Έντυπο 

ΔΥΠ/147/76). 

2. Ο ΛΥΠ ταξινομεί και αξιολογεί τις αιτήσεις, ενεργοποιεί το πρόγραμμα των χο-

ρηγήσεων, προβαίνει σε χορήγηση ανάλογα με τα υπάρχοντα αποθέματα, πάντα σε συνδυα-

σμό με τις υπάρχουσες τρέχουσες ή ειδικές ανάγκες. Μεριμνά για την κατά το δυνατό καλύ-

τερη ικανοποίηση όλων των Μονάδων του Σχηματισμού και διαμορφώνει τις λοιπές ενέρ-

γειες, που αφορούν στις διαδικασίες παραγγελιών προς τα προϊστάμενα ανεφοδιαστικά κλι-

μάκια, την τήρηση οφειλομένων κλπ. 

3. Η Μονάδα παραλαμβάνει τα υλικά και τα παραστατικά των δοσοληψιών και προ-

βαίνει στις προβλεπόμενες διαδικασίες λογιστικής τακτοποίησης της γενόμενης δοσοληψίας 

με τον ΛΥΠ. 

Η χορήγηση των υλικών – ανταλλακτικών στο μηχανοργανωμένο ΛΥΠ, πραγματο-

ποιείται με την έκδοση του προβλεπόμενου εντύπου, του Δελτίου Δοσοληψιών Υλικού 

(ΔΔΥ) ΕΦΕΔ 100. 

Οι υποβαλλόμενες από τις Μονάδες αιτήσεις υλικών, ελέγχονται από τα αρμόδια όρ-

γανα του ΛΥΠ, ως πρoς την πληρότητα των αναγραφόμενων στοιχείων αλλά και ως πρoς 
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την ορθότητα των αιτουμένων ποσοτήτων καθώς και των προβαλλομένων κωδικών προτε-

ραιότητας και αιτιολογίας της αίτησης. 

Η υλοποίηση των χορηγήσεων των υλικών – ανταλλακτικών με την μηχανογραφική 

εφαρμογή του ΛΥΠ, μπορεί να πραγματοποιηθεί με την μέθοδο της μεμονωμένης χορήγη-

σης (επεξεργασία μιας αίτησης κάθε φορά) ή με επεξεργασία πολλών αιτήσεων μιας Μο-

νάδας ή όλων των Μονάδων της συγκεκριμένης ημέρας δοσοληψίας. 

 3.5.4  Ειδικές Κατηγορίες Χορηγήσεων 

• Χορήγηση Από Διαταγή – Κατανομή 

 Με αυτή την επιλογή μπορούμε να χορηγήσουμε υλικά σε εκτέλεση κάποιας δια-

ταγής του ΓΕΣ ή ΔΥΠ / 4o ΕΓ / Σχηματισμού ή να κάνουμε κατανομή κάποιου υλικού σε 

μία ή περισσότερες Μονάδες. 

• Χορήγηση με πλευρικό ανεφοδιασμό 

 Για την καλύτερη υποστήριξη των Μονάδων, αποκλειστικά και μόνο για την άρση 

ακινησίας κυρίων υλικών, έχει θεσπιστεί το σύστημα πλευρικού εφοδιασμού, τόσο μεταξύ 

εφοδιαστικών οργάνων γειτονικών Σχηματισμών, όσο και μεταξύ γειτονικών Μoνάδων του 

ίδιου ή γειτονικών Σχηματισμών. Για την άρση ακινησίας Κυρίου Υλικού και στα πλαίσια 

της πλήρους εκμετάλλευσης του συστήματος του πλευρικού εφοδιασμού που αναφέρθηκε 

παραπάνω, ακολουθείται η παρακάτω διαδικασία: 

α.  Οι Μονάδες οποτεδήποτε προκύψει ανάγκη υποβάλλουν αιτήσεις στο αντί-

στοιχο ανεφοδιαστικό τους όργανο με κωδικό αιτιολογίας «άρση ακινησίας Κύριου Υλι-

κού», θεωρημένες από τη ΔΥΠ - ΔΤΧ ή το 4ο ΕΓ του Σχηματισμού. 

β.  Τα ανεφοδιαστικά όργανα επεξεργάζονται άμεσα τις θεωρημένες αιτήσεις 

των Μονάδων και χορηγούν, εφόσον διαθέτουν απόθεμα σε όλες τις Δχσεις τους, 
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διαφορετικά υποβάλλουν ανάλογη αίτηση στα άμεσα προϊστάμενα ανεφοδιαστικά όργανα 

(ΠΑΥΠ) ή απ’ ευθείας στο ΚΕΥ (Λόχοι Υλικού Πολέμου νήσων και Μονάδες ειδικής υπα-

γωγής σύμφωνα με τις εκάστοτε ισχύουσες διαταγές), ενώ αναφέρουν σχετικά στο Σχηματι-

σμό για την ενημέρωσή του. 

γ.   Η ΠΑΥΠ επεξεργάζεται τις αιτήσεις των ΛΥΠ, που αφορούν στην άρση α-

κινησίας Κυρίου Υλικού και προβαίνει στην άμεση: 

(1)    Χορήγηση των ανταλλακτικών από υπάρχοντα αποθέματα σε όλες τις 

Διαχειρίσεις της. Σε περίπτωση ύπαρξης αποθέματος σε άλλο ΛΥΠ της ΜΔ εκδίδει άμεσα 

εντολή χορήγησης «πλευρικού εφοδιασμού», κατόπιν εγκρίσεως της ΔΥΠ στην οποία υπά-

γεται. 

(2)  Υποβολή αίτησης στο ΚΕΥ, όταν δεν είναι δυνατή η ικανοποίηση της, 

με κωδικό αιτιολογίας άρσης ακινησίας Κυρίου Υλικού και ένδειξη του ΛΥΠ και της Μο-

νάδας («ΜΕΣΩ» και «ΔΙΑ») που προορίζεται το ανταλλακτικό. 

δ.   Το ΚΕΥ ενεργεί όπως παρακάτω: 

(1)  Επεξεργάζεται άμεσα τις αιτήσεις που αφορούν στην «άρση ακινησίας 

Κύριου Υλικού» και σε περίπτωση ύπαρξης αποθέματος στα ΤΥΛ, χορηγεί απευθείας στο 

ΛΥΠ που αναγκαιεί το ανταλλακτικό, ως διερχόμενο από την ΠΑΥΠ, ενώ σε περίπτωση 

ύπαρξης αποθέματος σε ΛΥΠ, ΠΑΥΠ ή ΛΕΣ άλλου Σχηματισμού, εκδίδει άμεσα εντολή 

χορήγησης «πλευρικού εφοδιασμού». 

(2)  Ενημερώνει άμεσα το ΓΕΣ/ΔΥΠ σε περίπτωση μη ύπαρξης διαθέσιμου 

αποθέματος στο σύνολο των Μονάδων ΥΠ, επί των αναγκαιούντων κρίσιμων υλικών (υλικό, 

κόστος, πηγή προμήθειας), για την λήψη απόφασης του τρόπου απόκτησης τους (διάθεση 
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πίστωσης στον Σχηματισμό για προμήθεια ή τοποθέτηση παραγγελίας σε πηγή προμήθειας 

εσωτερικού – εξωτερικού). 

(3) Ελέγχει την ύπαρξη αποθέματος σε Μονάδα ΥΠ οποτεδήποτε κρίνει α-

ναγκαίο, για τα οφειλόμενα που δεν αφορούν στην «άρση ακινησίας κύριου υλικού» και 

κατά την κρίση του (αξία, ποσότητα, κλπ.) εκδίδει εντολή χορήγησης «πλάγιου εφοδια-

σμού», επιδιώκοντας την άμεση ικανοποίηση των αναγκών, παράλληλα με τη μείωση του 

όγκου αναγκαιούντων ανταλλακτικών προς μελλοντική προμήθεια, καθώς και το συνολικό 

κόστος αυτών. 

ε.   Τα ΤΥΛ – ΠΑΥΠ – ΛΕΣ – ΛΥΠ, προβαίνουν στη άμεση προώθηση των 

ανταλλακτικών που αφορούν στην άρση ακινησίας Κυρίου Υλικού, απευθείας στις ΠΑΥΠ 

(ως διερχόμενα) για τους ΛΥΠ ή κατά περίπτωση απευθείας στους ΛΥΠ, σύμφωνα με το 

ρεύμα εφοδιασμού ή της διαδικασίας της «ταχυμεταφοράς» μέσω ταχυδρομείου. 

 

Η διαδικασία εφοδιασμού σε υλικά και ανταλλακτικά για την άρση ακινησίας κύριου 

υλικού που αναλύθηκε παραπάνω, αποτυπώνεται διαγραμματικά στην Εικόνα 4 παρακάτω: 
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Εικόνα 4: Διάγραμμα Ικανοποίησης Αιτήσεων Ανταλλακτικών για Άρση Ακινησίας ΚΥ 
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 3.6 Το Σώμα Υλικού Πολέμου (ΣΥΠ)  

  3.6.1   Αποστολή  

  Η Αποστολή του Σώματος Υλικού Πολέμου όπως αυτή καθορίζεται και στον ιστό-

τοπο του Γενικού Επιτελείου Στρατού, είναι: 

• Η παροχή εισηγήσεων προς το ΓΕΣ σε θέματα αρμοδιότητας Υλικού Πολέμου 

(ΥΠ) καθώς και ο έλεγχος της ορθής εφαρμογή της Διοικητικής Μέριμνας ΥΠ του ΓΕΣ. 

• Η μελέτη, παρακολούθηση και σχεδιασμός μέσω τεκμηριωμένων εισηγήσεων επί 

θεμάτων:  

➢ Μηχανογραφικών εφαρμογών υλικών (ΟΣΕΥΣ) και πυρομαχικών (ΑΣΠΥΣ),         

ελέγχοντας τη λειτουργία τους, συναρτήσει των απαιτήσεων ΔΜ και εισηγείται επί θεμάτων 

συντήρησης και περαιτέρω ανάπτυξής τους. 

➢ Κατάρτισης του προϋπολογισμού αρμοδιότητας ΥΠ. 

➢ Σχεδιασμού και προμήθειας υλικών αρμοδιότητας ΥΠ. 

➢ Ορισμού Εθνικών Αντιπροσώπων στις διακρατικές επιτροπές Υποστήριξης 

ΔΜ ΥΠ. 

➢ Λογιστικής τακτοποίησης – διαγραφής υλικών και πυρομαχικών. 

➢ Ειδικών διοικητικών επιθεωρήσεων σε Μονάδες – Υπομονάδες ΥΠ. 

➢ Συλλογής πληροφοριών επί του υπάρχοντος και εν εξελίξει υλικού αρμοδιό-

τητας ΥΠ και των εφαρμοζόμενων αρχών και μεθόδων συντήρησης και επισκευής του. 

➢ Σύνταξης τεχνικών προδιαγραφών βασικού και ειδικού υλικού αρμοδιότητας 

ΥΠ. 

➢ Παρακολούθησης της στάθμης των αποθεμάτων μέσω του ΟΣΕΥΣ, με ιδιαί-

τερη προτεραιότητα στην έγκαιρη απόκτηση «κρίσιμων» υλικών. 
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➢ Έκδοσης Τεχνικών Οδηγιών για τα πυρομαχικά. 

➢ Παρακολούθησης των τεχνολογικών εξελίξεων σε θέματα πυρομαχικών.  

 Οι βασικές αρχές της αποστολής του Σώματος παραμένουν ίδιες και αμετάβλητες 

διαχρονικά, χωρίς να επηρεάζονται από παραμέτρους όπως ο όγκος εργασίας, ή η εκάστοτε 

δημοσιονομική κατάσταση του Κράτους. Μεταβάλλονται όμως και βελτιώνονται συνεχώς 

τα δύο διαθέσιμα «εργαλεία», τα οποία προσδίδουν δυνατότητες ταχύτερης οικονομικότερης 

και αποτελεσματικότερης ενέργειας, με σκοπό την εκπλήρωση της αποστολής του Σώματος. 

 Τα δύο εργαλεία αυτά είναι: 

• Η επιστήμη της διαχείρισης της εφοδιαστικής αλυσίδας (supply chain man-

agement) και  

• Η επιστήμη της πληροφορικής, με τα πληροφοριακά συστήματα που αναπτύσ-

σονται και αξιοποιούνται από προσωπικό του Σώματος, με σκοπό τη βέλτιστη διαχείριση 

της πληροφορίας και την εξαγωγή αποφάσεων διοίκησης του υλικού.  

 Τα προαναφερθέντα αυτά εργαλεία, αποτελούν τους δύο κύριους και βασικούς πυ-

λώνες, επί των οποίων εδράζεται το ΣΥΠ. 

 3.6.2  ΣΥΠ και Logistics 

  Ο στρατηγός W.G. Pagonis, Διοικητής επιχειρήσεων Logistics του αμερικανικού 

στρατού κατά τον πόλεμο του κόλπου του 1991, δίνει τον παρακάτω ορισμό για τη λειτουρ-

γία των Logistics: 

  «Έχω ορίσει ως Logistics την ολοκλήρωση των μεταφορών, του εφοδιασμού, της απο-

θήκευσης, της συντήρησης, της προμήθειας, των συμβάσεων και του αυτοματισμού σε μια και 

μόνη λειτουργία η οποία εγγυάται, χωρίς να υποβαθμίσει καμία από τις παραπάνω λειτουργίες, 

τη συνολική επίτευξη μιας συγκεκριμένης στρατηγικής, αντικειμενικού σκοπού ή αποστολής». 
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 Το ΣΥΠ από ιδρύσεώς του, είναι πλήρως εναρμονισμένο με τις αρχές  που διέπουν 

τη διαχείριση της εφοδιαστικής αλυσίδας. Το επίπεδο των παρεχόμενων υπηρεσιών μέχρι 

σήμερα, είναι αποτέλεσμα εξελικτικών διαδικασιών 70 και πλέον ετών συνεχούς και αδιά-

λειπτης εργασίας με μοναδικό σκοπό την βέλτιστη υποστήριξη των μονάδων του ΣΞ. Προς 

αυτή την κατεύθυνση έχει σχεδιασθεί και υλοποιηθεί ένα δίκτυο εφοδιαστικής υποστήριξης, 

το οποίο καλύπτει το σύνολο του ηπειρωτικού και νησιωτικού χώρου της ελληνικής επικρά-

τειας. 

 Ενδεικτικό της τάξης μεγέθους των απορρεουσών ενεργειών από την αποστολή του 

Σώματος αποτελεί ο ετήσιος κύκλος εργασιών του έτους 2018, ο οποίος λαμβάνοντας υπόψη 

μόνο το αποτύπωμα του ΚΕΥ αριθμεί: 

• 2.439 παραγγελίες σε πηγές προμήθειας του εξωτερικού, συνολικού κόστους πε-

ρίπου 9 εκατομμυρίων ευρώ. 

• 1.733.067 χορηγηθέντα τεμάχια για κάλυψη αναγκών, εκ των οποίων τα 10.108 

για κάλυψη αναγκών άρσης ακινησίας. 

• 297 προωθημένα υλικά σε επισκευαστικούς οίκους του εξωτερικού. 

• 110 ενεργές παρακολουθούμενες συμβάσεις εσωτερικού και εξωτερικού. 

 3.6.3  ΣΥΠ και Πληροφορική 

 «Πληροφορική είναι η επιστήμη η οποία μελετά τα θεωρητικά θεμέλια και τη φύση των 

πληροφοριών, των αλγορίθμων και των υπολογισμών, καθώς και τις τεχνολογικές εφαρμογές 

τους σε αυτοματοποιημένα υπολογιστικά συστήματα, από τις σκοπιές της σχεδίασης, ανάπτυ-

ξης, υλοποίησης, διερεύνησης και ανάλυσης». 

 Το ΣΥΠ το έτος 1978 ανέπτυξε το ΟΣΕΥΣ, καινοτομώντας όχι μόνο στις Ένοπλες 

Δυνάμεις, αλλά γενικότερα στον ευρύτερο ελληνικό δημόσιο και ιδιωτικό τομέα. Παρόλο 
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που εκείνο το διάστημα η επιστήμη της πληροφορικής βρισκόταν σε πρώιμο στάδιο στην 

Ελλάδα, το ΟΣΕΥΣ αποτέλεσε το πληροφοριακό σύστημα του Στρατού Ξηράς, για την πα-

ρακολούθηση των αποθεμάτων, την επεξεργασία αιτήσεων, τη λογιστική τακτοποίηση των 

δοσοληψιών και την τοποθέτηση παραγγελιών. 

 Μέχρι το έτος 1982 το σύστημα παρακoλoύθησης υλικών κλάσεως ΙΙ ήταν ανεξάρ-

τητo κατά περιοχή συντηρήσεως. Έτσι στην περιοχή Βάσεως όπoυ υπήρχε ως ανεξάρτητη 

Μονάδα η 651 Αποθήκη Βάσεως Υλικού Πολέμου (651 ΑΒΥΠ), η διαχείριση των υλικών 

κλάσεως ΙΙ είχε ανατεθεί στο κεντρικό λογιστήριό της. Λόγω της συνεχώς αυξανόμενης πο-

σότητας των κυρίων υλικών τα οποία  εισάγονταν στο σύστημα ΔΜ του Στρατού, το  έτος 

1982 προέκυψε η ανάγκη συγκρότησης μιας Μονάδας με έργο την άσκηση κεντρικού ελέγ-

χου στο σύνολο των διακινούμενων  υλικών κλάσεως ΙΙ από την 651 ΑΒΥΠ έως τους Λόχους 

Υλικού Πολέμου (ΛΥΠ). Έτσι, συγκροτήθηκε το Μηχανογραφικό Κέντρο Ελέγχου Υλικών 

(ΜΚΕΥ), το οποίο μετέπειτα μετονομάσθηκε σε Κέντρο Ελέγχου Υλικών (ΚΕΥ).  

 Νέες τεχνολογίες λογισμικού οδήγησαν το έτος 1999 στην εγκατάσταση ενός σύγ-

χρονου περιβάλλοντος εργασίας (δίκτυο Intranet), με τη χρήση Σχεσιακής Βάσης Δεδομένων 

(ORACLE 8.0) και μοντέλο εφαρμογών τύπου Client - Server και Web. Κύρια επιδίωξη ήταν 

η λειτουργία της νέας Μηχανογραφικής εφαρμογής ΟΣΕΥΣ II, στις αρχές του έτους 2000. 

Έκτοτε, η 651 ΤΑΞΥΠ, το ΚΕΥ και τα ΤΥΛ χρησιμοποιούν το νέο πληροφοριακό σύστημα 

διοίκησης - ελέγχου υλικών, με πλήθος νέων δυνατοτήτων συνεχώς βελτιούμενων. 

 3.7 Το Κέντρο Ελέγχου Υλικών (ΚΕΥ) 

  Η αποστολή του ΚΕΥ περιλαμβάνει: 

• Την παροχή στοιχείων στο ΓΕΣ/ΔΥΠ, σχετικά με την αποθεματική κατάσταση 

και τους εκάστοτε διαμορφωμένους δείκτες συντήρησης, για τον ορθό υπολογισμό των 
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αναγκών συντήρησης του Στρατού, σε υλικά αρμοδιότητας ΥΠ και πυρομαχικά, για μια δε-

δομένη χρονική περίοδο. 

• Την εκδήλωση των απαιτoύμενων ενεργειών εξασφάλισης της πρoβλεπόμενης 

στάθμης απoθεμάτων και την παρακoλούθηση υλoποίησής τoυς. 

• Την εισήγηση κατανoμής και κλιμάκωσης των υπό αυτoύ παρακoλoυθουμένων 

απoθεμάτων, κατά περιοχή συντήρησης και ανεφoδιαστικό όργανο, για την υποστήριξη των 

Σχεδίων ΔΜ. 

• Τον κεντρικό έλεγχο των αποθεμάτων όλων των ανεφοδιαστικών οργάνων ΥΠ, 

και των ελεγχόμενων υλικών αρμoδιότητας ΥΠ, καθώς και τη διακίνηση ή εισήγηση διακί-

νησης ελεγχόμενων και παρακoλoυθουμένων για την κάλυψη των αναγκών του Στρατού. 

• Τη μέριμνα για την κατά τα πρότυπα του ΝΑΤΟ τυπoποίηση και κωδικoποίηση 

των υλικών αρμoδιότητας ΥΠ και πυρoμαχικών. 

• Τη συλλoγή και τήρηση των πάσης φύσης πληρoφoριακών στοιχείων, που 

αφoρούν στα υλικά και πυρoμαχικά, όπως κατάσταση απoθεμάτων, στοιχεία αναγνώρισης, 

εναλλαξιμότητας, συσκευασίας, συντήρησης, πηγών πρoμήθειας κλπ. 

• Την τήρηση στατιστικών και τεχνικών στοιχείων για τα υλικά αρμοδιότητας ΥΠ 

και τα πυρoμαχικά. 

• Την ανάλυση, σχεδίαση, υλoποίηση και συντήρηση των αναγκαιούντων μηχανο-

γραφικών εφαρμoγών, για την εκτέλεση της απoστoλής του. 
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 3.8   Ολοκληρωμένο Σύστημα Υλικών Στρατού (ΟΣΕΥΣ) 

 

 Το Κέντρο Ελέγχου Υλικών στις αρχές του έτους 1999, αναλαμβάνει ως αποστολή 

την  ανάπτυξη νέων εφαρμογών. Αντικειμενικός σκοπός ήταν η πλήρης αξιοποίηση τoυ νέου 

εξoπλισμού UNIX, που τέθηκε σε λειτουργία από το έτος 1998. Παράλληλα, η 651 

ΤΑΞΥΛΠ (μετέπειτα μετονομάστηκε σε 651 ΑΒΥΠ), ανέλαβε το έργο ανανέωσης του δι-

κτύου επικoινωνιών με όλα τα ΤΥΛ και το ΚΕΥ, πρoκειμένου να τεθεί σε λειτουργία το νέο 

πληρoφoριακό σύστημα στις αρχές τoυ έτoυς 2000.  

 Η νέα τεχνoλoγία ανoικτής αρχιτεκτoνικής UNIX, oδήγησε στo πέρασμα σε ένα σύγ-

χρoνo περιβάλλoν εργασίας (δίκτυο Intranet), μέσω της χρήσης σχεσιακής βάσης δεδoμένων 

(ORACLE 8.0) και μoντέλο εφαρμoγών τύπου Client - Server και Web.  

 Στόχoς ήταν η ταχεία ανάπτυξη των δύο νέων μηχανoγραφικών εφαρμoγών που 

απoτελούν το OΣEΥΣ, έτσι ώστε στις αρχές του 2000 η 651 ΤΑΞΥΛΠ, τo ΚΕΥ και τα TΥΛ 

να λειτoυργούν στo νέo πληρoφοριακό Σύστημα Διoίκησης - Ελέγχoυ Υλικών Περιoχής Βά-

σεως, τo oποίο θα διαθέτει εξελιγμένες δυνατότητες και θα αναβαθμίζεται συνεχώς.  

 Παράλληλα, το ΓΕΣ/ΔΕΠΛΗ ανέπτυξε την εφαρμογή ΠΑΥΠ - ΛΥΠ, ενώ το ΚΕΥ 

έπρεπε να συνδεθεί με όλες τις Μονάδες (ΥΠ), των οποίων το σύνoλo του εξoπλισμού τoυς 

αντικαταστάθηκε με νέo σύγχρoνης τεχνoλογίας. Η ΔΔΒ/ΓΕΣ με τoν OTE μερίμνησαν για 

την εξασφάλιση τoυ καλύτερoυ δυνατoύ δικτύoυ διακίνησης πληρoφoριών. 
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 Για την εκτέλεση του παραπάνω έργου, οι εμπλεκόμενες Διευθύνσεις υπό τις οδηγίες 

και το συντονισμό του ΓΕΣ, συνεργάστηκαν και έφεραν εις πέρας το καινοτόμο έργο που 

τους ανατέθηκε. 

  Τo OΣΕΥΣ (Oλoκληρωμένo Σύστημα Ελέγχoυ Υλικών Στρατoύ), είναι ένα πλη-

ρoφoριακό σύστημα που έχει ως αποστολή την αυτοματοποίηση των διαδικασιών διοική-

σεως και διαχειρίσεως των υλικών κλάσεως ΙΙ του ΣΞ. O σχεδιασμός τoυ στοχεύει στη δη-

μιooυργία ενός ενιαίoυ περιβάλλoντoς ελέγχoυ και διαχείρισης των υλικών. 

Η ανάπτυξη του νέου συστήματος ΟΣΕΥΣ πραγματοποιήθηκε: 

• Σύμφωνα με την εξελικτική μεθoδoλoγία ανάπτυξης, όπως καθορίζεται στην πά-

για διαταγή 0-28/96 της ΔΙΠΜΕ. 

• Η ανάλυση απαιτήσεων του νέου συστήματος και η μοντελοποίηση των διαδικα-

σιών του έγινε με την μεθοδολογία IDEF0 και η μοντελοποίηση των δεδομένων (data model) 

έγινε με την μεθοδολογία IDEF1Χ. 

• Το νέο σύστημα αναπτύχθηκε σε ανoικτή αρχιτεκτoνική σε πλατφόρμα υλικoύ 

(H/Y) PC και λειτουργικό σύστημα Microsoft Windows NT.  

• Η αρχιτεκτoνική του συστήματoς είναι Client – Server (Multi-tier  Client Server). 

 3.9   Επιχειρησιακά Χαρακτηριστικά OΣEYΣ 

 Τα επιχειρησιακά χαρακτηριστικά τoυ OΣEYΣ είναι τα εξής: 

• Έλεγχος των υλικών όχι μόνo από τις μoνάδες ΥΠ, αλλά και από τα αρμόδια επι-

τελικά όργανα ΔΜ (ΤΑΞΥΠ , 4α ΕΓ / Σχηματισμών), συνεκτιμώντας την παρεχόμενη πλη-

ροφόρηση με τα υφιστάμενα σχέδια διοικητικής μέριμνας. 

• Διασύνδεση με το Σύστημα Διoίκησης και Ελέγχου Πληρoφoριών, διαμορφώνο-

ντας ολοκληρωμένη εικόνα σχετικά με την κατανομή των αποθεμάτων των υλικών. 
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• Λειτουργία και διακίνηση των πληροφοριών του συστήματος με ασφάλεια. 

• Εντοπισμός σε πραγματικό χρόνο (real time) των διαθέσιμων αποθεμάτων και α-

ναδιανομή τους σε όλη την επικράτεια (πλευρικός ανεφοδιασμός), για την ικανοποίηση επι-

τακτικών αναγκών. 

• Παροχή στατιστικών αναλύσεων καταναλώσεως υλικών και ανταλλακτικών, προ-

κειμένου να γίνει εκτίμηση νέων παραγγελιών. 
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Κεφάλαιο 4ο: Εφαρμογή Προληπτικής Συντήρησης και Ακινησιών  

 4.1  Γενικά 

 Ο έγκαιρος σχεδιασμός και η υλοποίηση των περιοδικών συντηρήσεων, καθώς και η 

άμεση αποκατάσταση των βλαβών που επηρεάζουν την επιχειρησιακή ετοιμότητα των σύγ-

χρονων Οπλικών Συστημάτων (Ο/Σ) του Σ.Ξ., αποτελούν αποστολή όχι μόνο των Μονάδων 

και των επιχειρησιακών φορέων, αλλά και του συστήματος υποστήριξης αυτών από τις μο-

νάδες ΥΠ. 

 Προϋπόθεση για την ομαλή υποστήριξη είναι η ορθή πρόβλεψη και η έγκαιρη υλο-

ποίηση της προμήθειας των αναγκαίων ανταλλακτικών αρμοδιότητας Υλικού Πολέμου, τα 

οποία αποτελούν αντικειμενικό σκοπό του Κέντρου Ελέγχου Υλικών, υπό την επίβλεψη και 

τις κατευθύνσεις του ΓΕΣ/ΔΥΠ. 

 Στα πλαίσια της ανάγκης για βελτιστοποίηση των διαδικασιών και της απλοποίησης 

- επιτάχυνσης των ενεργειών που απορρέουν από τις ανωτέρω υποχρεώσεις και εκμεταλλευ-

όμενοι τις δυνατότητες της τεχνολογίας, o Υπολοχαγός Υλικού Πολέμου Φώτιος Ελμαλιώ-

της, εκπόνησε την παρούσα εφαρμογή, η οποία αποτελεί ένα πολύτιμο εργαλείο για την υ-

ποστήριξη του αρματικού δυναμικού. 

 4.2  Πλεονεκτήματα Εφαρμογής 

 Σκοπός της παρούσας εφαρμογής είναι η έγκαιρη εξασφάλιση σε τόπο και σε χρόνο, 

των υλικών που απαιτoύνται για την εκτέλεση των πρoληπτικών συντηρήσεων αρμάτων 

LEOPARD, μέσω της πρόβλεψης και εκδήλωσης των απαιτούμενων ενεργειών αρμοδιότη-

τας Υλικού Πολέμου. Αναλυτικότερα, με τη μηχανογραφική εφαρμογή επιτυγχάνεται: 

• Η μείωση της γραφειοκρατίας και η ελαχιστοποίηση των χρόνων ολοκλήρωσης 

εργασιών υποστήριξης, σε θέματα εξασφάλισης των υλικών των προληπτικών 
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συντηρήσεων. 

• Η αντικατάσταση του τρόπου υποστήριξης και απόκτησης υλικών των σετ προ-

ληπτικής συντήρησης, από διάθεση πιστώσεων, σε συγκεντρωτικές και στοχευμένες παραγ-

γελίες και χορηγήσεις υλικών, υπό τη μορφή συλλογών, από μονάδες Υλικού Πολέμου ε-

κτελούμενες κατ’ έτος.  

• Η μείωση των δαπανών για την προμήθεια ανταλλακτικών από το εμπόριο, μέσα 

από την οικονομία κλίμακος και την αύξηση της διαπραγματευτικής δύναμης της υπηρεσίας, 

μέσω της έγκαιρης και συγκεντρωτικής εξασφάλισής τους από πηγές προμήθειας του εξω-

τερικού. 

• Η παρακολούθηση και καταγραφή των περιοδικών συντηρήσεων των οπλικών συ-

στημάτων σε επίπεδο άρματος από τους εμπλεκόμενους σχηματισμούς και την ιεραρχία, κα-

θώς και ο υπολογισμός των αναγκαίων ειδών κατά έτος και κατά οπλικό σύστημα. 

• Η πλήρης καταγραφή των βλαβών που επηρεάζουν την επιχειρησιακή ετοιμότητα 

(ακινησίες) των οπλικών συστημάτων, των αναγκαίων ανταλλακτικών για την αποκατά-

σταση αυτών, του κλιμακίου προώθησης προς επισκευή, καθώς και του χρόνου αποκατά-

στασης της βλάβης.  

• Η εξαγωγή στατιστικών στοιχείων για τη συχνότητα βλαβών ανά οπλικό σύστημα 

και του βαθμού κρισιμότητας ανταλλακτικών που χρησιμοποιούνται για την άρση των ακι-

νησιών. 

 4.3  Αρχιτεκτονική και Χρήστες  

 Η εφαρμογή βασίστηκε σε βάση δεδομένων MySQL της Oracle και οι γλώσσες προ-

γραμματισμού που χρησιμοποιήθηκαν είναι HTML – CSS – PHP. Η αρχιτεκτονική της προ-

βλέπει την ύπαρξη ενός κεντρικού server στο ΚΕΥ, από τον οποίο θα αντλούν δεδομένα οι 
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χρήστες και για την είσοδο σε αυτή απαιτείται ένα απλό πρόγραμμα περιήγησης π.χ. Google 

Chrome. Η σύνδεση τον κόμβων – χρηστών με τον server θα πραγματοποιείται μέσω του 

δικτύου του ΔΙΔΕΣ. Μελλοντική αναβάθμιση της εφαρμογής θα αποτελέσει η μετάπτωσή 

της σε βάση δεδομένων Oracle 11G R2 έτσι ώστε σε δεύτερο χρόνο να επιδιωχθεί η σύνδε-

σής της με το ΟΣΕΥΣ. 

 Οι χρήστες της εφαρμογής, με τους περιορισμούς που διέπουν την πρόσβαση στα στοι-

χεία αυτής και οι οποίοι θα αναλυθούν παρακάτω, είναι οι:  

• ΓΕΣ/ΔΙΤ 

• ΓΕΣ/ΔΠΒ 

• ΓΕΣ/ΔΤΧ 

• ΓΕΣ/ΔΥΠ 

• 304 ΠΕΒ 

• 4ο ΕΓ κάθε Σχηματισμού που συντηρεί άρματα τύπου LEOPARD. 

• ΚΕΥ [με την ιδιότητα του διαχειριστή (administrator)]. 

 4.4  Είσοδος στην Εφαρμογή 
 

 Η αρχική οθόνη που βλέπει ο κάθε χρήστης είναι αυτή της εισόδου προσωπικού όπου 

πληκτρολογεί το όνομα χρήστη και τον κωδικό που του παρέχει ο administrator (ΚΕΥ), προ-

κειμένου να αποκτήσει πρόσβαση (Εικόνα 5). 
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Εικόνα 5: Είσοδος στην Εφαρμογή 

 4.5 Μενού Εφαρμογής 

 Αμέσως μετά την επιτυχή είσοδο ακολουθεί η οθόνη, όπου εμφανίζονται τα μενού της 

εφαρμογής τα οποία είναι τα παρακάτω (Εικόνα 6): 

• Προληπτική Συντήρηση 

• Ακινησία 

• Πληροφοριακά Στοιχεία 

• Υπολογισμός Αναγκών 
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Εικόνα 6: Κεντρικό Μενού Εφαρμογής 

  

  4.5.1  Προληπτική Συντήρηση 

   Αυτό το μενού, στο οποίο έχουν πρόσβαση όλοι οι χρήστες, χωρίζεται στα 

εξής υπομενού (Εικόνα 7): 

▪ Συλλογές Προληπτικής Συντήρησης 

▪ Προγραμματισμός Προληπτικής Συντήρησης 

▪ Τροποποίηση Προγραμματισμού 

▪ Επισκόπηση Προγραμματισμού 

 



 
 

63 

 

 

Εικόνα 7: Υπομενού Προληπτικής Συντήρησης 

 

 4.5.1.1    Συλλογές Προληπτικής Συντήρησης 

    

  Αποτελεί πληροφοριακό στοιχείο και από εδώ μπορεί ο εκάστοτε χρήστης να 

έχει πρόσβαση στα είδη των προληπτικών συντηρήσεων ανά τύπο άρματος και ανά τύπο 

συντήρησης (Εικόνα 8). 



 
 

64 

 

 

Εικόνα 8: Συλλογές Προληπτικής Συντήρησης 

 4.5.1.2 Προγραμματισμός Προληπτικής Συντήρησης (Μόνο στους            

Σχηματισμούς) 

  Αποτελεί το βασικό υπομενού στο οποίο καταχωρούνται από το 4ο ΕΓ κάθε 

Σχηματισμού, τα στοιχεία των αρμάτων που θα εκτελέσουν συγκεκριμένες συντηρήσεις            

(Εικόνα 9). 

  Οι χρήστες, αφού επιλέξουν τον επιθυμητό τύπο οχήματος και συντήρησης, 

εκτελούν αναζήτηση και λαμβάνουν ως αποτέλεσμα το σύνολο των οχημάτων αρμοδιότητάς 

τους για τα οποία δύνανται να προγραμματίσουν την εκτέλεση προληπτικής συντήρησης. 

Παρέχεται η δυνατότητα μεμονωμένης ή συγκεντρωτικής επιλογής των οχημάτων. Με το 

πλήκτρο υποβολή, ολοκληρώνεται ο προγραμματισμός της προληπτικής συντήρησης και ο 

χρήστης λαμβάνει μήνυμα επιτυχούς καταχώρισης. 
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Εικόνα 9: Προγραμματισμός Προληπτικής Συντήρησης 

  4.5.1.3 Τροποποίηση Προγραμματισμού (Μόνο στους Σχηματισμούς) 

  Αυτό το υπομενού παραμένει κλειδωμένο και θα ενεργοποιείται από το Δια-

χειριστή της εφαρμογής προκειμένου να καταχωρηθούν αλλαγές του προγραμματισμού ε-

φόσον απαιτούνται. 

 4.5.1.4 Επισκόπηση Προγραμματισμού 

  Αυτό το υπομενού (Εικόνα 10), παρέχει στοιχεία σε όλους τους χρήστες για 

τις προγραμματισμένες προληπτικές συντηρήσεις του έτους. 
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Εικόνα 10: Επισκόπηση Προγραμματισμού Εκτέλεσης Προληπτικής Συντήρησης 

 4.5.2 Ακινησία 

   Αυτό το μενού (Εικόνα 11), στο οποίο έχουν πρόσβαση όλοι οι χρήστες, χω-

ρίζεται στα εξής υπομενού: 

▪ Καταχώριση Ακινησίας 

▪ Καταχώριση Ανταλλακτικών που Αναγκαιούν 

▪ Άρση Ακινησίας 

▪ Διαγραφή Ανταλλακτικών που Παραλήφθηκαν 

▪ Προβολή Ακινησιών 
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Εικόνα 11: Μενού Ακινησίας 

  

 4.5.2.1 Καταχώρηση Ακινησίας (Μόνο στους Σχηματισμούς) 

   Από αυτό το υπομενού ο χρήστης επιλέγει αρχικά το άρμα στο οποίο προέ-

κυψε βλάβη και με το πλήκτρο αναζήτηση εμφανίζεται αυτό στην οθόνη. Στη συνέχεια με 

το πλήκτρο τροποποίηση μεταβαίνει στη δεύτερη οθόνη όπου καταχωρεί το κλιμάκιο που 

ακινητεί, την ημερομηνία και την κατηγορία της ακινησίας. Με το πλήκτρο «Υποβολή» 

καταχωρείται η ακινησία (Εικόνες 12,13). 
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Εικόνα 12: Μενού Καταχώρησης Ακινησίας 

 

 

 

 

Εικόνα 13: Καταχωρημένη Εγγραφή Ακινησίας 
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 4.5.2.2 Καταχώρηση Ανταλλακτικών που Αναγκαιούν (Μόνο στους 

Σχηματισμούς) 

  Από αυτό το υπομενού ο χρήστης επιλέγει το άρμα το οποίο έχει καταχωρηθεί 

προηγουμένως με ένδειξη ακινησίας και στη συνέχεια καταχωρεί τον αριθμό ονομαστικού 

(Α/Ο) του βεβλαμμένου ανταλλακτικού που προκαλεί την ακινησία, την αναγκαιούσα πο-

σότητα αυτού καθώς και τη βλάβη που έχει προκληθεί στο συγκρότημα (Εικόνες 14,15). 

 

 

 

Εικόνα 14: Καταχώρηση Ανταλλακτικών για την Άρση Ακινησίας 
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Εικόνα 15: Καταχώρηση Ανταλλακτικών για την Άρση Ακινησίας 

 

 4.5.2.3 Άρση Ακινησίας (Μόνο στους Σχηματισμούς) 

 

  Από αυτό το υπομενού (Εικόνα 16), ο χρήστης αφού επιλέξει ήδη καταχω-

ρημένο άρμα με ένδειξη ακινησίας, μπορεί να προχωρήσει σε άρση αυτής, καταχωρώντας 

την ημερομηνία άρσης και επιλέγοντας υποβολή. 

 

Εικόνα 16: Άρση Ακινησίας 



 
 

71 

 

 4.5.2.4 Διαγραφή Ανταλλακτικών που Παραλήφθηκαν (Μόνο στους                           

Σχηματισμούς) 

 Από αυτό το υπομενού (Εικόνα 17), ο χρήστης μπορεί αφού επιλέξει ήδη καταχωρη-

μένο άρμα με ένδειξη ακινησίας, στο οποίο έχει καταχωρήσει τα ανταλλακτικά που αναγκαι-

ούν, να προβεί σε διαγραφή των ανταλλακτικών μετά την παραλαβή τους. 

 

 

Εικόνα 17: Διαγραφή Ανταλλακτικών 

 

 4.5.2.5 Προβολή Ακινησιών 

  Το υπομενού αυτό (Εικόνα 18), εμφανίζει στους χρήστες, τις τρέχουσες ακι-

νησίες, ανάλογα με την αρμοδιότητά τους. 
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Εικόνα 18: Υπομενού Προβολής Ακινησιών 

 4.5.3    Πληροφοριακά Στοιχεία 

  Αυτό το μενού (Εικόνα 19), στο οποίο έχουν πρόσβαση όλοι οι χρήστες, χω-

ρίζεται στα εξής υπομενού: 

▪ Στόλος Οχημάτων 

▪ Στατιστικά Στοιχεία 
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Εικόνα 19: Μενού Πληροφοριακών Στοιχείων 

 

 4.5.3.1 Στόλος Οχημάτων  

 

  Σε αυτό το υπομενού (Eικόνα 20), αναλόγως με την αρμοδιότητα, παρέχονται 

στοιχεία για το σύνολο των οχημάτων, όπως τύπος οχήματος, αριθμός κυκλοφορίας, Μο-

νάδα υπαγωγής και ένδειξη ακινησίας. 
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Εικόνα 20: Προβολή Στόλου Αρμάτων 

 

  4.5.3.2 Στατιστικά Στοιχεία 

   Από αυτό το υπομενού θα δίνεται η δυνατότητα στο χρήστη να εξάγει στατι-

στικά στοιχεία που αφορούν στα ποσοστά ακινησίας ανά τύπο άρματος, καθώς και στα α-

νταλλακτικά που χρησιμοποιήθηκαν ανά περίπτωση. Απαιτείται διάστημα λειτουργίας της 

εφαρμογής τουλάχιστον ενός έτους προκειμένου να εξαχθούν τα πρώτα αποτελέσματα. 

 

 4.5.4 Υπολογισμός Αναγκών 

 Σε αυτό το μενού (Εικόνες 21,22), έχουν πρόσβαση μόνο το ΓΕΣ/ΔΥΠ και το ΚΕΥ 

και χρησιμοποιείται για την εξαγωγή των απαιτούμενων ειδών προληπτικών συντηρήσεων 

καθώς και του κόστους αυτών. Αντλεί στοιχεία από τις καταχωρήσεις που έχουν ήδη διενερ-

γήσει οι Σχηματισμοί, αναφορικά με τα άρματα που έχουν προγραμματισθεί να εκτελέσουν 

εργασίες προληπτικής συντήρησης. Παρέχει δυνατότητες στο χρήστη για την έκδοση 
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καταστάσεων οφειλομένων ανταλλακτικών ανά μονάδα και τύπο άρματος, ώστε να διευκο-

λύνει τη χορήγησή τους μετά την παραλαβή. 

 

 

 

 

Εικόνα 21: Υπολογισμός Αναγκών 
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Εικόνα 22: Ανάλυση Αναγκών 

 

 4.6   Προκλήσεις - Μελλοντικοί Στόχοι 

  

Όπως έχει ήδη αναφερθεί, η διαλειτουργικότητα (interoperability) 

αποτελεί βασικό χαρακτηριστικό των πληροφοριακών συστημάτων, 

το οποίο επιδρά καταλυτικά στη διαχείριση της εφοδιαστικής αλυσίδας των Ενόπλων Δυνά-

μεων. Η πληροφορία πρέπει να διαχέεται τάχιστα προς όλους τους ενδιαφερόμενους, προ-

κειμένου να βοηθήσει στην ορθή λήψη απόφασης. 

 Στο πλαίσιο της συνεχούς βελτίωσης και εξέλιξης της μηχανογραφικής εφαρμογής 

προληπτικής συντήρησης αρμάτων LEOPARD, μελετάται η δυνατότητα ενοποίησής της με 



 
 

77 

 

το ΟΣΕΥΣ. Αποτελεί ξεχωριστή πρόκληση, καθώς μέσω της ενοποίησης των μηχανογραφι-

κών  εφαρμογών, δύναται να: 

• Αυτοματοποιηθεί η διαδικασία χορήγησης των ανταλλακτικών, μέσω της δη-

μιουργίας ειδικού μενού που θα εκμεταλλεύεται μέσω της εφαρμογής προληπτικών συντη-

ρήσεων τον αριθμό του προς συντήρηση αρματικού δυναμικού και τα διαθέσιμα αποθέματα, 

μέσω του ΟΣΕΥΣ. 

• Παρέχονται ενιαία μέσω του ΟΣΕΥΣ όλα τα αναγκαία πληροφοριακά δεδομένα 

που αφορούν την  εκτέλεση προληπτικής συντήρησης (αριθμός αρμάτων, είδη και ποσότητες 

ανταλλακτικών που αναγκαιούν), χωρίς την ανάγκη τήρησης εξειδικευμένης προς τούτο ε-

φαρμογής. 

• Εξοικονομηθούν ανθρώπινοι και οικονομικοί πόροι που χρησιμοποιούνται έως 

και σήμερα για τη συντήρηση και αναβάθμιση της μηχανογραφικής εφαρμογής προληπτικής 

συντήρησης. 
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Κεφάλαιο 5ο: Συμπεράσματα 
 

 Η  διοίκηση της Εφοδιαστικής Αλυσίδας των Ενόπλων Δυνάμεων, είναι μια πολυπα-

ραγοντική συνάρτηση, για την επίλυση της οποίας απαιτούνται καινοτόμες και “out of the 

box” λύσεις. Η διατήρηση των οπλικών μας συστημάτων σε κατάσταση άμεσης επιχειρη-

σιακής χρησιμοποίησης, εδράζεται στην ολοκληρωμένη συντήρηση και τεχνική υποστήριξη.  

 Η μηχανογραφική εφαρμογή προληπτικής συντήρησης αρμάτων LEOPARD που α-

ναλύθηκε παραπάνω, παρέχει πλήθος πλεονεκτημάτων. Αφενός, επιτυγχάνεται γρήγορος και 

ακριβής υπολογισμός των αναγκαιούντων ανταλλακτικών, αφ’ εταίρου αποτελεί ένα σύγ-

χρονο μηχανογραφικό εργαλείο, που παρέχει εικόνα και για την επιχειρησιακή διαθεσιμό-

τητα του αρματικού δυναμικού. Ωστόσο, αποτελεί ξεχωριστή  πρόκληση η μελέτη ενσωμά-

τωσης των λειτουργιών της εφαρμογής στο ΟΣΕΥΣ, οι οποίες θα εξελίξουν και θα επαυξή-

σουν τις δυνατότητές του. Ειδικότερα, καθίσταται δυνατή η γνώση σε πραγματικό χρόνο της 

διαθεσιμότητας του αρματικού δυναμικού, ενώ αυτοματοποιείται η διαδικασία υπολογισμού 

και παραγγελίας των ανταλλακτικών που αναγκαιούν για την εκτέλεση της προληπτικής συ-

ντήρησης των αρμάτων τύπου LEOPARD. 

 Δέον να αναφερθεί ότι, το Σώμα Υλικού Πολέμου αφουγκράζεται και αξιολογεί α-

διάλειπτα τις ανάγκες υποστήριξης των Μονάδων του Στρατού Ξηράς. Σε αυτό το πλαίσιο 

και πάντα υπό τις οδηγίες του ΓΕΣ/ΔΥΠ, το προσωπικό του Κέντρου Ελέγχου Υλικών σχε-

διάζει, αναπτύσσει και αναβαθμίζει συνεχώς καινοτόμα πληροφοριακά εργαλεία, για την ε-

φοδιαστική υποστήριξη των Μονάδων και την εξασφάλιση της επιχειρησιακής τους ετοιμό-

τητας. 
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